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-zsidó „Balti Jachtklub" elhatározta, 
'hogy tengerészeti iskolát nyit, olyan 
zsidó fiúk számára, akik mint tengeré­HÍREK

Kormányzói elismerés. Schächter 
Sándor mérnöknek, a Kormányzó Ur 
Őfőméltősága, különös érdemeinek elis- 
meréseképen a századosi rendfokozatot 
adományozta.

Az Izr. Siketnémák Orsz. Intézete 
vezérlőbizottsága az intézet megdicső- 
ült névtelen megalapítójának és K a- 
s z a b Aladárnak, az intézet második 
megalapítójának, valamint jótevőinek 
emlékére f. évi május hó 16-án, csütör­
tök délelőtt 12 órakor a Hősök Em­
léktemplomában gyászistentisz­
teletet tart, melyre az intézet jótevői 
és az intézet iránt érdeklődők ezúton is 
meghívatnak.

A Zsidó Patronázs jubiláris közgyü- 
Egyesület f. hó 21-én d. u. 5 órakor 
jubiláris közgyűlést tart a Pester 
Lloyd Társulat dísztermében működé­
sének negyedszázados évfordulója al­
kalmából. Az egyesületet felekezetűnk 
kiváló vezető egyéniségei alapították 
1910-ben az igazságügyminisztérium 
kezdeményezésére és kitüntető támo­
gatásával. Az elmúlt 25 év alatt az el­
hagyott és züllés veszélyének kitett 
zsidó gyermekek ezreit mentette meg 
az egyesület a társadalom és a zsidó­
ság számára. Jubiláris közgyűlésén 
számot akar adni végzett munkájáról 
és új erőt meríteni gyermekvédő törek­
vései továbbvitelére. Kívánatos volna, 
hogy a hittestvérek a közgyűlésen —• 
melyen a legmagasabb világi és egy­
házi hatóságok is képviseltetik magu­
kat — minél nagyobb számban vegye­
nek részt, hogy evvel is dokumentáljuk 
az emberiség legősibb szociális tör­
vénytára: a Biblia iránt való ragaszko­
dásunkat és a modern idők szellemé­
ben végzett gyermekvédő törekvések 
iránt való érdeklődésünket.

Gyászünnepély. A Pesti Izr. Nőegy­
let f. hó 15-én, szerdán délután négy 
és fél órai kezdettel tartja meg leány- 
árvaházának templomában (VII., Hun­
gária középkorút 149.) elhunyt alapí­
tóinak és alapítványozóinak emlékére 
a szokásos évi gyászünnepélyt, 
amelyre az elhunyt alapít.k és alapít- 
ványozók hozzátartozói, az egyesület 
tagjai és az árvaház barátai és párto­
lói ezúton tisztelettel meghivatnak.

Templomi adomány. A szekszárdi jó- 
nevű, nemes hagyományokban gazdag 
Kron-család általánosan becsült és tisz­
telt seniora, K r o n Sámuel ez évben 
töltötte be életének kilencvenedik évét, 
amely alkalomból hálás gyermekei re­
mekművű díszes menórát ajánlottak 
fel a templom javára. Peszach első es­
téjén gyultak ki először a lángocskák 
a menorákon, amely alkalommal dr. 
Rubinstein Mátyás főrabbi ékes 
szavakkal köszöntötte az ünnepeltet,

melyben többek között az alábbiakat- 
mondotta: „A peszach fény is az egyip­
tomi sötétségre emlékeztet. \pe mi 
most egy új fénnyel gazdagodtunk, 
amely innen az oltár felől egy díszes, 
ékes menorából hinti világosságát. Ol­
tárról is jött, a gyermeki szeretet oltá­
ráról. Gyermekek ajánlották azt, szent 
ajándékul egy agg atya tiszteletére. 
Nemcsak világító fény árad a menorá­
ból, lobog abban égi fény is. Egy atya 
végtelen jóságának, szereteténck fénye 
gyermekei iránt, egy ember, egy igaz, 
jóságos, vallásos, istenfélő, gáncstalan 
ember erényeinek fénye s jó gyerme­
kek hálájának, szereteténck, tiszteleté­
nek, gyöngéd figyelmének fénye. Vala­
hányszor ez a menora ki fog gyűlni, 
sohasem csupán fénynek az árasztóját 
fogja jelenteni, hanem szép s nemes 
családi s emberi erényeknek sugároz- 
tatóját is.“

Maimoni ünnep Dombovárott. Kegye- 
letes ünneppé avatta a dombóvári izr. 
hitközség Maimoni Mózes születésének 
800. évfordulóját. Az április 28-án, dél­
után 5 órakor megtartott templomi ün­
nepségen Berkovits Leó fökántor 
minchája után, dr. Bárány Lipót fő­
orvos, hitközségi elnök magas szárnya­
lást méltó és magasztos gondolatok­
ban gazdag megnyitóbeszédében vá­
zolta a nap jelentőségét, kiemelve a 
zsidóság tántoríthatatlan hűségét a 
valláshoz és a hazához. Stern Ella 
oki. tanítónő mély átérzéssel sza­
valt, Gescheit Aladár tanító ismer­
tette ezután Maimoni életrajzát. Utána 
G e r s 11 Janka ária és dalénekesnő hé­
ber és jiddis dalokat adott elő. Dr. 
Friedmann Hillél főrabbi klasszi­
kusan felépített nagyszabású beszédé­
ben méltatta Maimoni működését és 
hatását a zsidóságra. Ezután Bondi 
Olga megrázó erővel és rendkívüli át­
érzéssel adott elő részleteket Stefán 
Zweig „Jeremiásából." Dr. Friedmann 
Hillél záróbeszédében megemlékezett a 
Maimoni szellemében felfogó zsidó hi­
tet és tudományt szolgáló jeruzsálemi 
egyetem fennállásának 10 éves jubi­
leumáról, majd befejezésül elmondotta 
Maimoni 13 hitágazatát.

A kaposvári izr. hitközség május 12- 
én, Maimoni Mózes születési évforduló­
ján templomi ünnepséget rendez.

Alfréd Rosenberg szerint a pápa 
Mint a „Reichspost" jelenti, Alfred 
Rosenberg, a náci-Németország 
propaganda minisztere legközelebb 
„Korunk sötét férfiaihoz" 
cím alatt könyvet fog megjelentetni, 
amelyben többek között be fogja bizo­
nyítani, hogy XI Pius pápa anyai 
ágon zsidóktól származik és P a c e 11 i 
kardinális-államtitkárnak volt egy zsidó 
rokona is. Rosenberg szerint ez az oka 
annak, hogy az új vatikáni törvény- 
könyvben többé sző sem esik a zsidók­
ról.

Rigában is zsidó tengerészeti iskola 
nyílik. Olasz mintára Rigában az ottani

szék, kikötői munkások, vagy halászok 
kívánnak későbben palcsztinai vizeken 
dolgozni. Eddig többszáz tanuló jelent­
kezett.

Weizmann visszavonul a politikától.
Mint Jeruzsálemből írják, a cionista vi­
lágszervezet egykori elnöke, dr. Chaim 
Weizmann azzal a gondolattal fog­
lalkozik, hogy visszavonul a politiká­
tól. Ezt a szenzációs értesülést a jeru­
zsálemi hírszolgálat azzal támasztja 
alá, hogy Weizmann hajlandónak mu­
tatkozik a Lord Melchett kezdeménye­
zésére megalakult új palesztinai kémiai 
ipari vállalat (mely százezer font alap­
tőkével most indul meg Palesztinában) 
elnöki állásának elfogadására.

Az amerikai zsidóság memoranduma 
az osztrák kormányhoz. Az American 
Jewish Congress memorandumot adott 
át Edgar L. G. Proclmik washingtoni 
osztrák követnek, hogy azt kormányán 
hoz továbbítsa. A memorandum hivat­
kozik Dollfuss és Schuschnigg kancellá­
rok nyilatkozataira, melyekkel ellentét­
ben aggodalmat keltő propaganda és 
aktivisztikus tevékenység folyik az 
osztrák zsidók elleti, melyeket a kor­
mányzat fedez. A memorandum, mely 
a helyzet megváltoztatását sürgeti, ez­
után Jelsorolja azokat a sérelmeket, 
melyek a zsidókat élethivatásukban, fe­
lekezeti intézményeiben, kultúrájában 
és az iskolai oktatásban érték.
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D u b n o v könyve a zsidók történe­
téről nemrég jelent meg magyar nyel­
ven is és a Nemzeti Újság egyik 
legutóbbi száma terjedelmes kritikát 
közöl róla. Érdekelhetnek bennünket a 
következő sorok:

-J- egcsz könyvön d vonul uz “ül­
dözi vív-," -zen! mentális leírású, mini 
alnpszinciete annak ti történelmi kor­
száknál.. amely a világgá kergeti s öl 
napjainkig tart. Szinte nem is lát 
egyebet a szerző müvének ama ré­
szeben, amelyet az európai zsidóság 
közép- és újkori történte ének felso­
rolásában foglal össze. .4 monoton, 
siránkozó és méltatlankodó hang ter­
hei súlyosbítja az hogy a szerző min­
dig másokban keresi az .üldözte és” 
okát és pillunutig sem iátsz k arra 
gondolni, hogy az egyiptomi korszak­
tól napja nkig megújuló „üldözések" 
mélyebb okú i keresse."
Ez a néhány mondat igen világos 

meghatározása annak a beállításnak, 
amelyben a keresztény világ él, ha a 
zsidóság sorsát igyekszik megérteni. Az 
ó számukra az üldöztetés csak idéző­
jellel létezik, űk nem veszik kom. lyan, 
hiszen nem őket üldözik. A sebésznek 
sem fáj, ha felvágja a beteg hasát. To­
vábbá: a kritikus, a Nemzeti Új­
ság elegáns nyelvű mübirálója, lelke 
mélyéből fel van háborodva, hogy a 
zsidó történetíró az üldöztetés felett 
nemcsak siránkozik, hanem méltatlan­
kodni is merészel. Valahogyan úgy véli 
a cikkíró úr, hogy a zsidóság nyugod­
tan viselje el borzalmas sorsát és 
eszébe ne jusson egyetlen jajkiáltással, 
vagy tiltakozással válaszolni. Mert az 
ilyesmi megzavarhatja a keresztény vi­
lág békés egyetértését a zsidókkal 
szembeni elutasító állásfoglalás terén.

Szóval méltatlankodni sem szabad, 
mert hiszen a zsidó nyilván arra van 
teremtve, hogy üldözzék az idők vég­
telenjén át. bűnbak legyen a történe­
lem ezer eseménye során és ő képvi­
selje azt a fajtát, amelynek esze van, 
szíve van, csak éppen gerince nincs. 
Megbocsájt a mélyen tisztelt cikkíró 
úr, de mi nem, kérünk a zsidóság ilyen 
meghatározásából. Végtelenül fájlaljuk, 
hogy megzavarjuk a túloldal békéjét, 
nyugalmát és az emésztés jóízű csönd­
jét, mert mi igenis méltatlankodunk. A 
zsidók olyan merész emberek, hogy el­
képzelik, hogy az államok' törvényei 
rájuk is vonatkoznak. Nemcsak akkor.

amikor kötelességteljesítésről van szó, 
hanem a polgárok jogairól szóló parag­
rafusok alkalmazásánál is.

A zsidók méltatlankodnak, mert el­
képzelik, hogy azoic a bibliai törvé­
nyek, amelyeket ők adtak az emberi­
ségnek, rájuk is vonatkoznak. A zsidók 
is embernek hiszik magukat, akik he­
lyet kémek a nap alatt és egyenjogú­
ságot a szabad emberek között. Mellé­
kesen: ha a zsidók mindezt nem ten­
nék, ha nem méltatlankodnának és nem 
„siránkoznának monoton hangon", ak­
kor több mint valószínű, hogy régesrég 
megszűnt volna a zsidóság létezni. 
Mert az a körülmény, hogy a világ 
k-lkiismerete kétezer esztendeje kény­
telen velünk foglalkozni, a tény, hogy 
nem vagyunk jó fiuk és méltatlanko­
dunk, védekezünk, ha kell verekszünk 
is; nem egyéb, mint a zsidó népnek az 
élethez való törhetetlen és izzó ragasz­
kodása.

Mi tehát szorgalmasan tiltakozunk 
továbbra is, az a véleményünk, hogy 
méltatiankodásunk általában nem elég­
gé hangos. Még mindig nem hallják 
elegen. Még mindig akadnak igen mü­
veit és igen magas erkölcsi érzékkel 
megáldott keresztény férfiak, hazánk­
ban is, másutt is, akikhez nem jut el 
panaszkodó szavunk. Ök ugyanis olyan 
magas elefántcsonttornyokban ülnek, 
hogy úgy tesznek, mintha nem halla­
nák a zsidó nép kétségbeesett zokogá­
sát. Ezek a keresztény férfiak tisztá­
ban vannak azzal, hogy az evangélium, 
a kereszténység tanításainak minden 
betűje élesen ellentmond annak a poli­
tikának, amit ma egyes európai álla­
mokban a zsidóság elien folytatnak. Ez 
az ellentmondás annyira nyilvánvaló, 
hogy egyes európai államok inkább az 
evangéliumot dobják ki törvénytáruk­
ból, inkább Krisztust gyalázzák meg, 
de a zsidótiidözést nem hagyják abba. 
Más európai országokban, így például 
hazánkban, még nem gondolták ilyen 
következetesen végig a dolgot: nálunk 
egyelőre ^megvan és fennáll változatla­
nul az evangélium tisztelete, de megvan 
és fennáll változatlanul a zsidóság 
megsemmisítésére irányuló szándék is.

Eszembe jut itt mindjárt valami, 
tudiillik egyetemi megveretésem törté­
nete, mely 1922-ben játszódott le. Nap- 
ról-napra ott ült mellettem az előadá­
sokon egy volt aktív keresztény száza­
dos, egyelőre még uniformisban, akivel 
kicseréltük jegyzeteinket és dacára a 
korkülönbségnek, - ö tizenöt eszten­
dővel volt idősebb nálam bizonyos 
kollegiális barátság fejlődött ki köz­

tünk. Ez a százados, akinek a háború, 
végén ott kellett hagyni a katonaságot 
és polgári foglalkozást keresnie, jelen 
volt akkor, amikor az egyetem aulá­
jában tizen-tizenöten verték meg e so­
rok íróját. Mikor a földön feküdtem, 
még fél szemmel láttam, hogy a kol­
léga úr az egyetem fekete táblája előtt 
áll és szorgalmasan tanulmányozza a 
rektori és dékáni ukázokat. E percben 
úgylátszik nem volt fontosabb dolga. 
Tőle három méternyire verték a zsidót, 
akivel barátságban volt. Nem mondom, 
a koilága úr nem vett részt a vereke­
désben, sőt távoltartotta magát disz­
kréten és finoman. Fájdalom, ez a 
diszkréció annyira ment, hogy nem tar­
totta szükségesnek zsidó társát, akivel 
napról-napra, óráról-órára érintkezett, 
megvédelmezni. Másnap jelentkeztem 
az előadáson, felkötött karral. A száza­
dos úr nem érdeklődött. Nyugodtan be­
szélgettünk, mintha mi sem történt 
volna, továbbra is cserélgettük jegyze­
teinket. Csak a barátság lett egy ár­
nyalattal hűvösebb.

Ezt az apróságot, amit most elmond­
tam nagyon jellemzőnek tartom. Azt 
tanultam meg belőle, hogy a zsidóval 
lehet érintkezni, sőt barátságot kötni is, 
ha muszáj, de a barátság konklúzióit 
levonni, a baráti szolidaritást alkal­
mazni, már nem muszáj. Mi védeke­
zünk, méltatlankodunk, meg is hallgat­
nak bennünket, tiszteletteljes távolság­
ból, de segítségünkre nem jön senki. 
Mi pedig gyöngék vagyunk a többszö­
rös túlerővel szemben.

Még eszembe jut az is. hogy a tucat 
fiatalember, miközben ólmosbotokkal 
ütöttek fejbe, még meg is kérdezte, 
hogy vájjon mikor megyek Jeruzsá­
lembe? Azt válaszoltam, hogy amikor 
parancsolják, mert végre is, ilyen vál­
ságos pillanatokban, mikor az ember a 
földön fekszik, nem lehet hazafias ér­
tekezéseket tartani arról, hogy nekem 
itt e helyen annyi jogom van a földhöz, 
mint nekik. Viszont a dolog úgy áll, 
hogy amit az egyén nyugodtan meg­
ígérhet, a Jeruzsálembe, vagy Tel- 
Avivba való elvonulást, azt a négyszáz- 
ezer főnyi magyar zsidóság sem meg 
nem ígérheti, sem meg nem teheti. Ez­
zel végre egyszer tisztában kell len­
nie a túloldalnak, beleértve a leghango­
sabb búcsúztatót, Miiotay István urat 
is. A magyar zsidóság jogfosztásai so­
rán nem egyszer érezte és érzi, hogy 
ebben az országban nem úgy bánnak 
vele, mint ahogy megérdemli. Viszont 
mégsem távozhatunk, négyszázezemyi 
tömeg, mert egyrészt ezer érzelmi és
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gazdasági szál köt ehhez a földhöz, 
másrészt meg vagyunk győződve arról, 
hogy el sem engednének bennünket. Az 
a körülmény, hogy a magyarországi 
cionista mozgalom arányai igen szeré­
nyek, mert a hatóságok a mozgalmat 
nem kezelik túlzott rokonszevvel: arra 
enged következtetni, hogy a magyar­
ság a zsidók nagyarányú kivándorlá­
sát nem nézné olyan nagy lelkesedés­
sel. Azni érthető, mert hiszen a magyar 
zsidóság képviselői ezidőszerint a gaz­
dasági élet európaiságát és fejlődési 
készségét Magyarországon.

Ha pedig így áll a dolog, akkor na­
gyon szépen kérjük a túloldalt, hogy 
ha már nem segít rajtunk, ha tovább­
halad a jogfosztások terén, úgy ne til­
takozzon, ha méltatlankodunk és „mo­
noton hangon siránkozunk“. Belátjuk

ugyan, hogy ez némileg zavarja az 
emésztést és az optimista tavaszi han­
gulatot. A mi gyomrunk azonban már 
régóta rossz és mi már régóta nem 
vagyunk optimisták. Nem kívánhatják 
tőlünk, hogy elfojtsuk a lelkűnkből fel­
fakadó keserűséget. Mert nekünk az a 
véleményünk, hogy az igazságtalanság­
nak, ha már fegyverrel le nem küzd­
hető, van egy másik ellenszere és ez a 
szabadon és bátran kimondott szó. Ezt 
a szabad, bátor szót fogjuk mindig 
használni, akár tetszik, akár nem. És 
méltatlankodni fogunk addig a percig, 
amíg a túloldalon rá nem jönnek arra, 
hogy nem a fülük cseng, hanem tény­
leg a magyar zsidók százezreinek jaj­
szava hatol el az ö elefántcsonttor­
nyukig.

Berend Pál

núnak alapul. Pedig a Rambam való­
ban a „racionalizmus klasszikusa“, de 
nem abban a formában, ahogyan az új­
kor felvilágosodott elméi látják.

(Vége következik.)
Dr. Stern Salamon

A berni bíróság hamisít­
ványnak mondotta ki a 

„Cion bölcsei“ jegyzőköny­
veket és törvényellenesnek 

nyilvánította a „nemzeti 
szocialista szövetség“ röp 

iratát
Bernből jelentik: A „Zion bölcsei" 

jegyzőkönyvei körül folyó perben ked­
den hoztak ítéletet. Az ítélet meg álla-

Maimuni racionalizmusa
i.

Halhatatlan mesterek szellemi hagya­
téka igen gyakran van kitéve az utó­
kor helytelen magyarázatainak. A leg- 
jámborabb gondolat is olykor-olykor 
félreértésekre ad okot, melyek végtére 
teljesen hamis, vagy legalábbis ferde 
megvilágításba helyezik azt, aki e gon­
dolatot felszínre vetette. Igazán nem 
akarunk ünnepi-öntők lenni, de a 
Rambam körül dúló ünnepségek kény­
szerítenek bennünket arra, hogy Maj­
munk védelmünkbe vegyük azokkal 
szemben, akik benne kizárólag a böl­
csészt, vagy ahogy egyik zsidó gondol­
kodó nevezi, a „racionalizmus klasszi­
kusát“ ünnepük.

Az ellenséget saját fegyverével tá­
madni mindig a leghathatősabb straté­
giai eljárásnak bizonyult, mind politi­
kai, mind szellemi téren, kár volna te­
hát ebben az esetben a „régies", az el­
lenfél szerint „berozsdásodott“ ortho­
dox fegyeverekkel előállni akkor, mi­
kor a szabadon gondolkodás és felvilá­
gosodás híveinek nagy örömére olyan 
munkáról számolunk be, amely néze­
teiket gyökerestől szakítja ki abból a 
talajból, melybe ők ezeket helyezni 
szerették volna: a Rambam racionaliz­
musából.

Leo Straussnak a napokban jelent 
meg a berlini Schoken-Verlag kiadásá­
ban egy igen érdekes munkája „Phi­
losophie und Gesetz“ címen. Ha másért 
nem, hát már csak a bevezetése miatt 
is érdemes ezt a könyvet elolvasni, 
mert olyan világosan és kézzelfogha­
tóan bizonyítja be a modem racionaliz­
musnak zsidó szempontból való tartha­
tatlanságát, mint talán a Rambam óta 
senki. Jóleső érzés nagy gondolkodó 
szájából hallani azt, ami a hithü zsidó 
lelke mélyén fekszik, lelki elégtétel a 
Tóra parancsai szerint élő embernek 
olvasni azt, amit jómaga hordoz szí­
vében, egy sarkaiból kifordított és is-

Legolcsóbb
Ciánozás garanciával
Telefon; 34-7-99.

Kónya József ésjankurav.M.
Vili., Gólya-utca 43. szám.

tcntelen világ káoszában. Hosszú és 
vívódásteli fejlődési folyamat végére 
értünk, mely a régi alternativa, ortho- 
doxia vagy felvilágosodás helyett új 
kérdéssel áll az emberiség elé: ortho- 
doxia, vagy ateizmus. Bármilyen me­
résznek is hangzik első percben ez a 
megállapítás, Leo Strauss napnál vilá­
gosabban bizonyítja, hogy a régi libe­
ralizmus útján elindulva, következetes 
továbbfejlődés után az emberi gondol­
kodás végső állomása mégis csak az 
mely Spinozában találja meg a maga 
eredőjét, ideig-óráig szembe találja ma­
gát ugyan egy mérsékeltebb liberaliz­
mussal, mely kompromisszumot igyek­
szik kötni az orthodoxia és a liberaliz­
mus hitbeli tanai között Hobbes, Spi­
noza, Voltaire és Reimarus tanai azon­
ban mindinkább aláássák e kompro­
misszum alapjait; a felvilágosodás és 
szabadgondolkodás hívei kénytelenek 
„magasabb“ régiókba emelkedni, ahol 
a Lessing-féle „Verinnerlichung“ elve 
alapján a két ellentétes világnézlet kö­
zötti szintézis teszi lehetővé számukra 
azt, hogy egyfelől a tradíció alapjai 
sem rendülnek meg teljesen, másfelől 
pedig a felvilágosodás tanai is valami­
képpen rehabilitálva vannak. Ez a hely­
zet azonban tarthatatlan, mert hiszen 
a „Verinnerlichung“ valóban nem je­
lent egyebet, mint a teremtés csoda és 
kinyilatkoztatás bibliai fogalmai igazi 
és tiszta értelmének meghamisítását. 
Itt azután már nincs megállás, mert 
az út rohamosan lejtősödik és az em­
ber ördögi gyorsasággal lendül át a 
mérsékelt liberálizmus légköréből a cél­
talan és sivár hitetlenségbe. Ilymódon 
a régi alternativa: orthodoxia vagy fel­
világosodás helyébe valóban az új al­
ternativa lép: orthodoxia vagy ateiz­
mus.

Az új kornak eme súlyos problémája 
részünkre, orthodox zsidók részére va­
lóban nem probléma, mert mi idejeko­
rán éreztük meg e kérdés súlyosságát 
és menedéket találtunk a Tóra paran­
csainak szárnyai alatt. De vájjon hol 
hibáztak a zsidó felvilágosodás hívei? 
Alighanem a „Tévelygők Vezetőjé“-ben 
tévedtek hamis ösvényre és vakságuk­
ban saját rossz lelkiismeretük meg­
nyugtatására kerestek halhatatlan ta­
nítómesterünk gondolataiban olyan tá­
masztékokat, melyek a magukalkotta 
modern racionalizmusának szolgálhat-

pítja, hogy nem merült fel bizonyíték 
arra, hogy a jegyzőkönyveket egy tit­
kos zsidó világkormány megbízásából 
szövegezték meg. A jegyzőkönyvek ha­
misítványoknak és plágiumoknak te­
kintendők és éppen úgy, mint a Tritsch 
kiadásában megjelent szerződések és 
pótlások a ponyvairodalomról szóló 
berni törvény 14. cikkelyének rendel­
kezései alá esnek. Egyidejűleg törvény- 
ellenesnek nyilvánították a „nemzeti 
szocialista szövetség“ röpiratát, ame­
lyet a felperesek kifogásoltak, hason- 
lóképen a Der Eidgenosse című újság 
néhány számát.

Ezek értelmében a „jegyzökönyvek“- 
nek egy gyűlésen való árusítása miatt 
20 frank büntetésre ítélték a berni 
Schnell vádlottat, 50 frank pénzbünte­
tésre ítélték a zürichi Fischert, a nem­
zeti szocialista szövetség volt országos 
vezetőjét, a szövetség egy kiáltványa 
és a Der Eidgenosse című újság né­
hány számának tartalma miatt.

Az eljárás költségeiben a két elitél­
tet, — amenyiben az eljárás rájuk vo­
natkozott — elmarasztalták. Az ítélet 
kiszabásánál figyelembe vették, hogy a 
cselekmény már régen történt.

A többi három vádlottat, akik csak 
szervezetüknek tagjaiként állottak a 
bíróság előtt, felmentették és részükre 
kártérítést ítéltek meg.

Schnell vádlott ügyvéde révén nyom­
ban fellebbezett, úgyhogy a per még a 
fellebbviteli bíróságot is foglalkoztatni 
fogja,

A tárgyalás megkezdése előtt a bíró 
kijelentette, hogy Fleischhauer szakértő 
Minger kölársasági elnöknél azért tett 
panaszt, mert Loosli szakértő szakvé­
leményében Németországot és a német 
birodalmi kormányt megtámadta, anél­
kül, hogy a bíró ezt kifogásolta volna. 
A köztársasági elnök, Motta, a rendőri 
minisztérium vezetője jelenlétében kö­
zölte ezt a bíróval. A biró most kijelen­
tette, hogy ha Loosli szakvéleményé­
ben előfordulhattak olyan helyek, ame­
lyek Németországot támadták, ezért 
Fleischhauer alezredes előtt ezennel 
sajnálkozását fejezi ki.

„Örth. kóser
nyaralóhely

gyermekeknek felügyelet mellett, mér­
sékelt áron. elsőrendű ellátás

WOHL IZIDORNÁL, Pásztó, Mátraalja“

fMrlí imji'
JÉ '
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„Erger^BergeivSchlesinger . * ♦“
Irta: SASS IRÉN

A napokban jelent meg a könyvpiacon 
Otto Zarck a kitűnő német regényíró, 
Horthy Miklós kormányzónak ajánlott, 
nagy Kossuth-életrajza. A grandiózus 
mű méltó feltűnést keltett mindenhol, 
ahol már tudomást szerez.tek róla, an­
nál is inkább, mert jóleső a tudat, hogy 
a magyar nemzet halhatatlan szabadság- 
hősét, Kossuth Lajost éppen egy német­
származású író állítja be a valóságnak 
megfelelően, de minden sorából kiáradó, 
szinte vallásos elragadtatással úgy. 
ahogy Kossuth Lajos még ma is é! a 
világ minden szabadságszerető népének 
fantáziájában.

Szőkébbre vonva érdeklődésünk körét, 
a hatalmas műből berniünket különösen 
megragadnak azok a részletek, amelyek 
Kossuth Lajosnak a zsidókhoz való vi­
szonyát rajzolják. Nagyrészt közismert 
tényeket csoportosít ebben a tárgykör­
ben a kitűnő könyv, de oly szemlélte­
tően és sorozatosan, hogy még azokat is 
meglepi, akik előtt az adatok már régen 
nem ismeretlenek. Elmondja a könyv, 
hogy milyen számosán vettek részt 
Kossuth felhívására a magyar zsidók és 
tegyük hozzá a még nein emancipált, a 
még nem egyenjogúsított, a jobbágynál 
is kevésbé számbavett, magyar zsidók a 
magyar szabadságharc csapataiban, ahol 
hősiesen harcoltak és küzdöttek nem­
csak, mint közlegények, de igen sokan 
magas tiszti rangban, jelentős posztokon 
mint századosok, sőt vezérkari százado­
sok is S ha olvassuk ezeknek a zsidó 
szabadsághősöknek neveit, akik vért és 
eletet adtak azért a hazáért, aki nem 
tartotta őket egyenrangú gyermekeinek, 
akkor mintha csak különböző jobboldali 
antiszemita lapok cikkeit olvasgatnánk, 
annyira szemünkbe ötlenek a változatos, 
de egyformán nagyon „zsidós“ hang­
zású nevek. A „Hollanderek“, a „Rothfel- 
dek“. az „Eisenstädterek“, a „Schlesin- 
gerek". tehát a különböző „erger-berge- 
rek". Igaz, hogy kissé más beállításban, 
mint amilyen beállításban, jobboldali 
lapkollégáink ezeket a prononszirozot-

Hotel Bellevue
Pörtdil a/Wöithersee

Előkelő ház, szigorúan rituális vezetés 
alatt. Remek fekvés direkt a tó partján. 
Szép napos'szobák folyóvízzel. Kitűnő 
nemzetközi konyha.

Teljes Panzió :
Eli és utószezonban 9 Schilling 
Főszezonban 12 Schilling 

Szabad fürdés és garage, nyitva május­
tól októberig. Kérjen prospektust.

tan zsidó neveket szerepeltetni szokták.
Szinte felesleges e helyen ismételni, 

hogy milyen nagy számban vettek részt 
a magyar zsidók a 48-as szabadság- 
harcokban, felesleges ismét leszögezni, 
hogy Klapka tábornok csapatának tizen- 
kettedrésze zsidó volt, felesleges leszö­
gezni, hogy mennyi egyéni hősiességről 
tettek tanúbizonyságot ezek a zsidó ön­
kéntesek, hiszen mindezt mindenki tudta 
eddig is, aki tudni akarta, s aki nem 
akarja tudni, az ezentul sem fogja tudo­
másul venni.

Mi mégis mindenesetre leszögezzük 
Otto Zarek könyvének megjelenésével 
kapcsolatban, hogyha vérrel kellett meg­
váltani a nemzet fiaivá való avanzsátá- 
sunkat, hát 1848/49-ben nagyapáink és 
dédapáink ezt a jogunkat már megvál­
tották vérükkel és halálukkal. És meg­
váltotta a ma élő zsidóság is 1914/18- 
ban, a világháborúban késői unokáink 
számára is, akárhogy vélekednek az 
uszító hecclovagok a jobboldalon. Akár­
mit mondanak is azok a hecclovagok, 
akik közül voltak, akik távolról sem 
láttak frontot, akkor, amikor a magyar 
zsidóság tízezre és tízezre áldozott ma­
gyarságáért. Anakronisztikus, furcsa és 
szinte komikus ma, magyarságunk és 
hazafias áldozatkészségünk bizonyíté­
kaként az 1848/49-iki szabadságharcban 
váló részvétellel hivatkozni. Fájdalma­
san tragikomikus, hogy nyolcvanhét év 
elinti érdemeinket emlegessük akkor. 
amikor húsz év előtti érdeme nket. hősi 
halottaink még mindig friss sírjait, kö­
zöt’iink járó hős frontharcosainkat 
hadiözvegye nk és hadiárvdirik tömegeit 
is el akarják vitatni töliirík.

No mindegy. A magyar zsidóság, ami­
kor magyar hazafiasságának áldozatot 
hozott, sohasem kifelé akart ezzel kér­
kedni, és sohasem akarta ezzel haza­
fiasságát azoknak bebizonyítani, akik 
ezekre a bizonyítékokra hivatalból nem 
kiváncsiak. A magyar zsidóság mindig 
megelégedett azzal, hogy hazafisdgdt

se r becsületé a saját leik ismerete 
és az elfogulatlan történelem számára 
bizonyította he.

Az 1848/49-es zsidó szabadsághősök 
érdemei nem tudták megakadályozni 
Tiszaeszlárt, az 1914/18-as magyar 
zsidó hősí halottak és frontharcosok 
érdemei nem tudták elodázni a kurzust. 
de ennek dacára- a magyar zsidóság 
tántoríthatalanul haladt és halad azon 
úton, amit lelkiismerete és becsülete 
előír számára.

Az elismerésnek, a tények leszögezé- 
sénck olyan injekciói, mint amilyen pé1- 
dául Ottó Zarek Kossuth könyvének 
magyar-zsidó hazafiassági dokumentumai 
ugyan jólesnek nekünk, de elbizakodottá

nem tesznek bennünket. Hiába voltak az 
1848/49-iki szabadságharcnak hősei a 
„Holländerek“, " az „Eisenstädterek“, 
„Schlesingerek“, „Lévaiak“, "Rothfel- 
dek“, „Arányiak“ és „Hazaiak“, el va-

Közcpamcrflta faisík Latról nir* 
ma?§ válogatott faifák keveréke 
1/4 kg.................................. 4.-

Áaye

Meinl Gyula r. L

gyünk rá készülve, sőt bizonyosak va­
gyunk benne, hogy a jobboldali sajtóban 
továbbra is tartani fogja magát az ere­
detileg Bach-korszakbeli sváb tisztvise­
lők ellen íródott, de az antiszemiták által 
ügyesen a magyar zsidók ellen kihasz­
nált hírhedt dal arról, hogy Erger- 
Berger-Schlesinger, minden zsidó gazem­
ber.

Pedig marosak az 1848’49—iki zsidó 
hősökre való emlékezés nevében talán 
úgy is lehetne ezt a manapság is nagyon 
közkedvelt nótácskát variálni, hogy: 
Arányi-Lévai-Hazai, a zsidó is hazafi. 
Vagy nem?

Erec Jiszrael földjének 
csupán 19 százaléka 
van megművelés alatt

.Jeruzsálemből jelentik: Az „Alakda- 
tiat Alarabia“ című komoly arab köz- 
gazdasági újság, nagyon rövid cikket 
közöl a Palesztinái mezőgazdaság hely­
zetéről. A lap szerint Erec Jiszráél 
földjének legnagyobb része nincs meg­
művelve. Palesztina megművelhető 
íöldterülete összesen 26.158.000 duná- 
mot tesz ki. amiből mindössze 6.610.848 
dunám, vagyis 19% van megművelve. 
A megművelt föld 10%-át az utóbbi 
időben a zsidók művelték meg, akik új 
földterületeket szereztek és számos mo­
csárt kiszárítottak.

A fentiek szerint Palesztinában még 
mintegy 20 millió dunám föld hever 
parlagon és az angol kormány szerint 
Palesztinában már egy rőfnyi föld 
sincsen.

. \
x
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Dr. üeményi 
a VII.

A Nemzeti 
Egység Pártjá­
nak VII. kér. lis­
táján a fővárosi 
zsidóságnak egyik 
legértékesebb és 

legnépszerűbb 
tagját, dr. D e- 

mányi Aladár ügyvédet, m. kir. kor­
mányfőtanácsost látjuk a harmadik 
helyen.

A listavezető Bessenyei Zénó 
orsz. képviselő, a Nemzeti Egységes 
Párt egyik legtekintélyesebb tagja, s 
külön érdekessége ennek a listának az, 
hogy dr. Deményi Aladár a lista har­
madik jelöltje hosszú idők óta nem­
csak barátja, de ügyvédtársa is a mi­
niszterelnök bizalmas hívének, dr. Zsit- 
vay Tibornak, akivel közös ügyvédi iro­
dájuk van.

Ilyenformán nyugodtan mondhatjuk, 
hogy dr. Deményi Aladár, csakúgy, 
mint Gömbös Gyula miniszterelnök na­
gyon jól tudja, hogy dr. Deményi Ala­
dárnak a VII. kér. listán való jelölése 
legeklatánsabb bizonyítéka annak, hogy 
Gömbös Gyula miniszterelnök az or- 
szágépítö reformkorszak politikájában 
igenis helyet akar biztosítani a ma­
gyar zsidóságnak is, s hogy ennek az 
elérésére tévedhetetlenül ki tudja vá­
lasztani a legmegfelelőbb férfiakat.

61 Magy. Kir. állami Sorsjátékygg®

Főnyeremény 40.000 ar. P.
17.000 nyeremény 250.000 ar. P. ért.

Nyeremények:
20.000 ar. P.
10.000 ar. P.
2-szer 5.000 ar. P.
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6-szor 2.000 ar. P.
10-szer 1.000 ar. P. 

és még számos nagyobb és kisebb 
nyeremény melyek mind készpénz­
ben fizettetnek ki.

HÚZÁS JUNIUS 12-ÉN 
Sorsjegy árak:

Egész ar. P. 3— Fél ar. P. 1.50
Kapható minden sorsjegy és főáru- 
sitónál, valamint az összes dohány­
tőzsdékben. Postai rendeléseket a 
pénz előzetes beküldése után azon­
nal teljesít a Székesfővárosi M. Kir. 
Pénzügyigazgatóság Budapest, V., 
Szalay-u. 10.

Aladár

kér. felőlije
Dr. Deményi Aladár- ugyanis nemcsak 

kiváló tudású jogász, hanem végtelenül 
puritán, szimpatikus és úri gondolko- 
zású ember is, aki személyében kitü­
nően reprezentálja a hazájához ragasz­
kodó, hazájáért áldozni akaró szorgal­
mas és tehetséges magyar zsidót.

Külön örömünkre szolgál, hogy dr. 
Deményi Aladár nemcsak anyakönyvi- 
lég volt zsidó, hanem tettekkel és áldo­
zatokkal is, mert hiszen örömmel kap­
csolódott bele a zsidó közügyek intézé­
sébe, mint a P. I. H. választmányi 
tagja. Ebben a minőségben mindig a 
valódi zsidó vallási szellemen nyugvó

zsidó kultúra, zsidó tudomány és zsidó 
irodalom ügyeit tartotta szem előtt.

Dr. Deményi Aladár jelölése nem­
csak azért örvendetes, mert harmadik 
helye a listavezető Bessenyei Zénó bi­
zonyosra vehető lemondása folytán két­
séget kizárólag feltételezi megválasz­
tását, hanem azért is, mert vele egy 
olyan értékes és hasznos tagja fog be­
vonulni a főváros törvényhatósági bi­
zottságba, akinek munkásságára, te­
hetségére és tudására Budapest polgár­
ságának a mai nehéz időkben okvetle­
nül szüksége van.

Dr. Deményi Aladár annyira nép­
szerű, különösen a VII. kerületben, 
hogy az Egységes Párt . VII. kerületi 
listáján való szereplése nagymértékben 
fogja ennek a listának esélyeit bizto­
sítani a fővárosi választásokon.

Komját Ernő 
elnöki programbeszéde
Az V. körzet elnöki pozíciójába való 

beiktatásakor Komját Ernő feltű­
nően tartalmas elnöki programbeszédet 
mondott, amely célkitűzéseinél fogva 
megérdemli azt. hogy a legnagyobb 
nyilvánosság előtt ismertessük ezt, a 
zsidóság minden rétegére egyforma 
gondossággal kiterjedő, nagykoncep­
ciójú elnöki programot.

Beszédében Komját Ernő mindenek­
előtt kegyelettel idézte Kramer Rezső­
nek, a körzet egykori alapítójának em­
lékét, aki ezt a körzetet a konzervatív 
zsidóság egyik bástyájának szánta s 
mindig- szigorúan vallásos zsidó szel­
lemben vezette. Köszönetét fejezte ki 
továbbá Stern Sándornak harminc éves 
kiváló működéséért, amellyel mindig 
igyekezetett a körzet híveinek erkölcsi 
üdvét előmozdítani.

Beszéde további részében Komját 
Ernő rátért azokra a nagyszabású fel­
adatokra, amelyeket mint az V. körzet 
elnöke el akar végezni. Mindenekelőtt 
az istentiszteletek rendjét akarja sza­
bályozni, hogy a templom hívöseregc 
között istentisztelet alatt olyan mély 
áhitat és olyan csend uralkodjon, ami­
lyet a hely és alkalom szentsége mél­
tán megkövetelhet.

További főfeladatának tartja Kom­
ját Ernő azt, hogy gondoskodjon az 
ifjúságról, amelyet minden erejével és 
tehetségével a zsidósághoz akar lán­
colni. A körzet már eddig is sok min­
dent tett az ifjúságért mondotta
Komját Ernő — de mindazt, amit ér­
tük tettünk, megsokszorozva kell a 
jövőben áldozniok, hogy az ifjúságot hi­
téhez és felekezetéhez láncoljuk.

Otthont akar építeni az ifjúságnak, 
hogy elvonja őket a káros és zsidótlan 
szórakozásoktól és egyébtől s hogy mó­
dot adjon nekik arra, hogy megfelelő 
környezetben zsidó szellemű szórakozá­
sukban találják meg lelki kielégülésü­
ket. Az ehhez való pénzt pedig nem a 
központtól fogja kérni, hanem saját 
maga fogja előteremteni.

Az ifjúságról való gondoskodás kere­
tébe tartozik még Komját Ernőnek az 
a nagyszabású és kitűnő eszméje, hogy 
a szegénysorsú barmicváknak a körzet 
adjon tefilit és cidáklit. hogy a gyer­
mekek ne érezzék azt, hogy a körzet 
nem gondoskodik róluk.

Ami a zsidó kultúrát és irodalmat 
illeti Komját Ernő kultúrházat akar te­
remteni az V. körzetnek és az öregek­
ről is gondoskodni kíván, amikor meg 
akarja szervezni az V. körzet aggok- 
házát. Befejezésül még megígérte Kom­
ját Ernő a rászoruló Ínségesek további 
segélyezését és gyámolítását s aztán 
megható módon fejezte be valóban 
nagyszabású elnöki munkaprogramjá­
nak ismertetését. Papi származására 
hivatkozással imádkozott községéért és 
a ,,jövorechecho"-val megáldotta a hí­
veket.

A jelenvoltak, élükön Stem Samuval, 
a P. I. H. és Országos Iroda elnökével, 
valamint Epplcr Sándorral, a P. I. H. 
főtitkárával nemcsak nagy elismerés­
sel, de meghatódottsággal is fogadták 
Komját Ernő szép és nemes elnöki be­
szédét.

Maimuni emlékünnep Kaposváron. A
kaposvári zsidóság a legméltóbb helyen 
a templomban, ünnepélyes keretek kö­
zött kapcsolódott be Maimuni Mózesnek, 
a nagy zsidó vallásból csősznek nyolc­
századik születésnapján világszerte 
megtartott emlékünnepségek sorozatá­
ba. A feldíszített templomot megtöltő 
ünneplő hívőket S z ö n y 1 Hugó dr., a 
hitközség kultúrális szakosztályának el­
nöke köszöntötte, majd Herzog Manó 
dr. főrabbi tartotta meg a nagy és ne­
héz anyag fölényes, teljes ismeretét ta­
núsító, az ünnephez és az ünnepelt em­
lékéhez egyaránt méltó előadását. Az 
eddigi kill- és belföldi sikeres szereplé­
sek hírétől felcsigázott érdeklődéssel fo­
gadta a közönség F e 1 e k i Rezsőnek, 
a drezdai opera volt magánénekesének 
énekszámait. A templomi kar precíz, 
kitűnő szereplése és F 1 e i n i g Alajos 
karnagynak tőle megszokott művészi 
orgonajátéka is nagy tetszést aratott a 
hallgatóságnál, amely a Himnusz 
hangjaival fejezte be a fölemelő ünnep­
séget.

. ;-íj' —■>.
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Érettségi találkozó és a zsidó kérdés
A történet 1917-ben kezdődött a Ta­

vaszmező-utcai gimnáziumban: harminc­
egy ifjú érettségizett sikeresen Dr. 
Lévay Ede kormánybiztos úr előtt. A 
kormánybiztos úr egyidőben mennyiség- 
tant tanított ugyanebben az intézetben, 
abból a könyvből, amit ö maga írt. 
Balassa József a kitűnő tudós, magyar 
és német nyelvre oktatta a diákságot, 
Dr. Pethö Sándor tanár úr. a Magyarság 
jelenlegi főszerkesztője pedig történel­
met adott elő A római katolikusokat 
Bárdos főtisztelendő úr, a zsidókat pedig 
Dr. Horváth Dezső tanár úr vezették be 
a „hittan" mescszerii tudományába.

1917-ben. ha jól emlékszem — világ­
háború volt. Az érettségiző diákak kö­
zött, mintegy tizennégyen csukaszürké­
ben feszítettünk és soronkívü! vizsgáz­
tunk. hogy minél hamarább visszatér­
hessünk csapattestünkhöz.

A I avaszmezö-utcai gimnázium a Jó­
zsefvárosban van, ahol bizony szép 
számmal laktak — akkor — zsidó pol­
gártársaink. Így következett be egy 
furcsa (irányszám, amiről senki sem te­
hetett, de ami még csodálatosabb nem is 
akartak ellene semmit sem tenni.

Az történt ugyanis, hogy a harminc­
egy diák közül húsz zsidó volt és ennek 
a húsz zsidónak pontosan a fele - - 
vagyis tizennégy ifjúból tíz. csukaszürke 
katonamundérban próbálta megoldani a 
nuilára redukált egyenletek és u gömb- 
háromszög cosinusának rejtelmes titkait, 
valamint ..a magyar halotti beszédtől — 
Vörösmarty líráidig" című röv.d irodalmi 
áttekintésé

Már nem emlékszem az egyes felele­
tek eredményeire; tény az, hogy a csu­
kaszürkések közül senkit sem tartottak 
vissza azzal, hogy ..Kedves fiam maga 
nem mehet a frontra, mert fizikából, 
vagy történelemből előbb le kell tennie 
a pótérettségit". Ellenkezőleg! a tanár­
urak és a miniszteri biztos úr maguk 
köré gyűjtötték a tizennégy „hadi ön­
kéntest" és magasan szárnyaló beszéd­
ben figyelmeztették őket a katona köte­
lességére és a hősi halál szépségeire 
Emlékszem, hogy a beszédek közül 
mennyire kiemelkedtek azok a részek, 
amelyek „a Nemzet örök hálájáról" el­
mélkedtek igen hatásos módon.

Az érettségit követő banketten már 
csak a civilek vehettek részt, a „többiek" 
az akkori időknek megfelelően, ismert és 
ismeretlen helyekre távoztak.

Azóta tizennyolc esztendő telt el. Volt 
egy Rády Antal nevű fiú, aránylag 
rossz tanuló és volt egy másik osztály­
társunk: Pálfy Géza, aki olyan kövér 
volt, hogy Pethő tanár úr Hájfy-nak ke­
resztelte el. ö volt az osztály egyik 
legbutább diákja. Nem voltak csukaszür­
kék. sőt később sem lettek azok: illetve 
1920-ban Rády és Pálfy az egyetemi kü­
lönítmény főhadnagyjai lettek, nyilván a 
Szerb-utca és az Egyetem-körüli harcok­

ban szerzett érdemeik elismeréséül.
lie múltak az idők. A különítmények 

kora is lejárt. Sok izgalmas esztendő 
pergett le, amíg elérkezett 1935, a refor­
moknak első esztendeje, amikor Rády 
élharcos lett és Pálfy a Wolí-párt Jó- 
zsef-városi körzetének elnöke Civilben 
Rády színész — a Nemzeti Színház se­
gédrendezője, Pálfy pedig államtudomá­
nyi doktor — előljárósági tisztviselő 
a kedves nejével együtt

Ök ketten érettségi találkozót hívtak 
össze néhány nappal ezelőtt. A találko­
zón a harmincegyünk közül, mindössze 
huszonhármán jelentünk meg. Ketten ki­
mentették magukat, csak öt renitens 
diáktársunk tartotta magát távol a szép 
ünnepségtől. Ennek az öt fiúnak a nevét 
idepcllengérezem: Károlyi Jenő, Dénes 
Miklós, Lichtenstein Ervin, Kulcsár Soma 
és Leviczky György.

Leviczky nem volt zsidó, Károlyi, Dé­
nes, Lichtenstein és Kulcsár bizony azok 
voltak. Azért mondom, hjogy voltak, 
mert 1917 decemberében — felekezeti 
különbség nélkül, ahogy mondani szo­
kás, hősi halált haltak és ez a tény tar­
totta vissza őket attól, hogy az érett­
ségi találkozón résztvegyenek.

Kerekes Gyula barátunk — a néhai 
Kerekes képviselő fia — ott volt és jó­
kedvűen bizonygatta, hogy' mióta a grá­
nátszilánkok megszabadították jobb kar­
jától, már csak a balban érzi a reuma 
hangulatrontó nyilallásait.

Egyszóval huszonhármán ültünk a 
Kispipu fehérre terített hosszú asztala 
előtt és hallgattuk Pálfy, majd Rády 
nagy beszédeit Pálfy ékes szavakkal 
ecsetelte azt a munkát amit ő végzett a 
„Keresztény Budapest megteremtése kö­
rül.

Ilyeneket mondott:
— É/r nem vagyok antiszemita, de ami 

igaz, az igaz... A zsidók elnyomják a 
keresztényeket.'..1. A háborúban is lát­
tuk. mind itthon lógtak, elseftelték leg­
szentebb ideáljainkat és címig írni" vé- 
reztiink a hazáért, addig ők meggazda­
godtak.

Rády sem hagyta magát. Mint tősgyö­
keres reformer, arról beszélt, hogy 
. a magyar hitlerizmusé a jövő"... A 
numerus clausust ki kell terjeszteni az 
összes foglalkozási ágakra.

Ö nem vonta kétségbe a zsidók „nagy 
tudását", de a nemzeti életre veszedel­
mesnek tartotta ezt.

így beszéltek, vagy másíéiórán ke- 
iésztül. Hullottak a frázisok, mint a ta­
vaszi zápor. Végre fölállt Kerekes. Meg­
levő karjával az asztalra csapott és csak 
annyit mondott:

— Kle hallgassatok! Én az thittem, hogy 
érettségi bankéttre hívtatok. El is jöt em, 
de aligha jönnék el mégegyszer. Még 
csak azt jegyzem meg, hogy huszonhár­
munk közül tizennégyen voltunk a fron­
ton. Tizennégyből négy zsidó és egy 
keresztény elesett. Én nem vagyok 
zsidó, de nyomorékká lőttek ...

Azután felénk fordult. Hatunk felé, 
akik szerencsésen visszajöttünk, de kö­
zülünk csak egynek jutott a „Nemzet 
hálájából" egy állás erejéig. . Csende­
sen majdnem suttogva mondta.

Emlékeztek a kis Károlyira, meg a 
Kulcsár Somára. X Én temettem el 
őket. .. .Együtt fekiiszríék a Piave part­
ján ... Milyen jó nekik meg a Üchten- 
steinnak, meg a Dcnesnek... meg a Le- 
viczkynelt aki aznap lett főhaditagy és 
levélírás közben érte...

— Milyeri. jó nékik, hogy wem kellett 
eljönniük erre az érettségi találkozóra.

— Látod, milyen marha vagy — ezt 
akartam mondani Pálfynak. Annak a 
Pálfynak, akinek a nagyapját még Pité- 
rinek hívták.

De elkéstem, mert Rády és Pálfy már 
messze jártak. Otthagytak bennünket a 
tényekkel együtt. Megszöktek az igaz­
ság elöl. Hogy hová azt nem tudom. Le­
het, hogy a pártba. Lehet, hogy gyűlés­
re, mert ugyebár választások vannak és 
nincs bankettekre szükség...

D. D0RMÁNDI EDE

A Pesti Izr. Nőegylet vasárnap, f. é. 
május hó 19-én, délelőtt 11 órakor 
leány árvaházának dísztermében, (VII., 
Hungária középkorút 149.) tartja 69. 
évi rendes közgyűlését, amelyre 
az egyesület tagjait és pártolóit ezúton 
tisztelettel meghívjuk.

A Bródy József és Fanny tüdőbeteg­
gondozó intézet új vezetője. A pesti izr. 
hitközség elöljárósága legutóbbi ülésé­
ben a Bródy József és Fanny tüdőbeteg- 
gondozó rendelőintézet vezető-rendelő 
orvosi állására dr. Gergely Jenőt ne­
vezte ki.

TUDOD MIT?
EGYÜNK

Fruíii-í
STÜHMER GYÁRTMÁNY
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A vallásgondozás kérdése
Irta: Dr. Balázs József,

a Vili. kér. vallásgondozó-ügyosztály elöljárója

Aki a magyar zsidóság jövendője ér­
dekében a hitközség vezetősége által ki­
fejtett munkát, tárgyilagosan és kellő 
értelemmel figyeli, meg kell hogy álla­
pítsa azt, hogy a munka eredményes és 
célravezető. Hogy a vezetőség munká­
jával a magyar zsidóság óriási többsége 
egyetért, meggyőz bennünket azon je­
lenség, hogy a vezetőség körül egyfor­
ma lelkesedéssel és kitartással tömörül 
minden -sidó ember, aki az országban 
valamely zsidó értéket vagy tekintélyt 
képvisel, akinek múltja és jelenje nagy 
erőssége nemcsak a zsidóságnak, hanem 
az egész országnak is. Jelenség, mely 
mindent megmagyaráz és igazol.

A tervszerű munka, mely a kon­
gresszus befejezésével megteremtette a 
magyar zsidóság közjogi és alkotmányos 
biztonsági helyzetét, most a magyar 
zsidó lelkek megművelését tűzte ki. 
mint a legközelebbi jövő programmját.

A vallásos érzés ápolása, a vallási 
szellem erősítése és a zsidó sorsközös­
ség tudatának terjesztése céljából vallás­
gondozó ügyosztályt létesített.

Szerencsés megoldásnak találom azt, 
hogy ezen munka a javaslat szerint a 
központból lesz irányítva. A magasabb- 
rendű elgondolás eredménye a közpon­
tosító irányítás elhatározása. A vallás­
gondozás sikeres vezetése, vallási ethi- 
kai szempontból úgy kívánja.

Az eszme szolgálatába be kell kap­
csolni mindenkit, aki a magasabb zsidó 
érdekek felismerésére lelki diszpozitió- 
jával és egyéni intelligentiájánál fogva 
erre alkalmas. Ki kell azonban kapcsolni 
mindenkit ebből a munkából, akit csu­
pán és egyedül a személyi ambitió hevít. 
Azáltal, hogy az ügyosztály központi 
igazgatás alá került és az irányítás oly 
zsidó férfiak kezében van, kik valóban 
ezen követelményeknek meg is felelnek, 
kiküszöbölhetők lesznek azon zavaró

TIVOLI FILMSZÍNHÁZ
VI., NAGYMEZŐ-U. 8. TEL.: 23-0-49
Csütörtöktől, május 16-tól

Cary Cooper, Franchet Tone, 
Richard Cromwell

Hindu lándzsás
A bajtársi önfeláldozás és szeretet 

apotheosisa 10 felvonásban.
Pick Fovell, Ruby Keeler, Pat C’bries

Tengerész kisasszony
Vígjáték 10 felvonásban.

V. György angol király ezüst jubileuma
HÍRADÓK

Az előadások kezdete hétköznap ]A>4, 1/2?, 8/iI0 
vasár- és ünnepnap 2 órától folytatólagosan 

Az első előadás mérsékelt helyárakkal. 
Jegyelővétel hétköznap egy órával az előadás meg- 
kezdése előtt, vasár- és ünnernap d. e. 11 ó.

momentumok, amelyek az egyes körze­
tekben elég gyakran jelentkeznek

Jelen soraimmal nem óhajtok direktí­
vákat adni csupán néhány gondolatomat 
óhajtom papírra vetni.

Történelmi tény, hogy minden állam 
tisztában volt és van a vallás állam­
alkotó, államién tartó erejével és óriási 
erkölcsi tartalmával és ezért minden ál­
lam mindenkor mindent megtett a val­
lási élet kimélyítése érdekében Éppen 
ezért az államhdtalom mindenkor meg­
becsültei éppen a valláshoz való fana­
tikus ragaszkodása miatt a zsdóságot.

Évezredeken keresztül ebben az irány­
ban fejlődött és létezett a világ és an­
nak minden berendezése. Csak a leg­
utolsó évtizedekben kapott iábra azon új 
irány, amely meg akarja dönteni a val­
lás erkölcsi és vezető pozitióját.

Szerencsére ezen áramlat megtört és 
meg fog törni ott is, ahol átmenetileg a 
korbácsot és puskatust állították szembe 
a vallási törvényekkel. Ma ismét a val­
lási és nemzeH érzés az a két hutáim' 
pillér, amelyen az államhatalmai; nyug­
szanak.

Ezt a mai helyzetet helyesen ismerte 
fel a magyar zsidóság országos vezető­
sége. Folyománya pedig ennek a felis­
merésnek éppen a vallásgondozás intéz­
ményes és országos megszervezése. 
Visszavezetése a zsidó telkeknek abba 
a vallási mentalitásba, amelyben előde­
ink Istennek tetszetően évezredeken ke­
resztül éltek. Fejleszteni egyúttal a haza 
iránti szeretet és hűséget, ez lesz ennek 
az ügyosztálynak a feladata

Meg kell értetni hittestvéreinkkel, kü­
lönösen az ifjúsággal, hogy sehol a vi­
lágon nincs becsülete és tekintélye oly 
embernek, ki vallását megtagadja és an­
nak árulójává lesz. Hogy az érvényesü­
lés és egyes jelentős pozitiók elérése 
nem egyenlő hitének megtagadásával. 
Ezt senki sem káván jaj

Meg kell értetni minden hittestvérünk­
kel azt, mily óriási alkotó ereje van a 
mi vallásunknak és milyen fenségesek a 
mi vallásunk törvényei.

Meg kell értetni eltévelyedett testvé­
reinkkel, hogy pusztán homokra épít az, 
aki a vallás megtagadásával célt akar 
elérni. A mai kor felfogása a legilleté­
kesebb helyeken is az, hogy a vallási 
életet ki keli mélyíteni, mert csak így 
menekülhet meg az emberiség a vég­
pusztulástól.

Eszméket azonban az emberi lélek 
csak úgy tud befogadni, hogy azok be­
fogadására a lelket előkészítik és alkal­
massá teszik.

I;s itt domborodj; kj a vallásgondozás 
igazi munkája Előkészíteni a lelkeket, 
felkelteni a zsidó öntudatét és önérzete'. 
hogy azután befogadhassák u zsidó ta­
nokul cs zsidó kulttirá .

Ez az elgondolás meg is jelöli azt az 
utat, amit meg kell tenni és megmutatja 
azt a területet, amit vissza kell hódítani

Elsősorban meg kell nyernünk a zsidó 
ifjúságot és minden olyan helyre kiter­
jeszteni munkánkat, ahol zsidó ember 
lakik és létezik.

Ezen az úton haladva a munka ered­
ményes lesz.

A zsidót nem lehet 
védeni

A lengyel Sejmben legutóbb a kisebb­
ségi védelem körül folyt a vita. Az 
egyik szónok kifogásolta, hogy a len­
gyelországi nemzetiségi kisebbségek 
egyenesen a Népszövetség védelme alatt 
álljanak, mert ez, a szónok szerint, mé­
lyen sérti Lengyelország önérzetét. He­
lyette a viszonossági alapon való szer­
ződéskötést kívánta éietbeléptetni, még 
pedig úgy, hogy mindazokkal az orszá­
gokkal. amelyekben lengyel kisebbség 
van és akiknek Lengyelországban ki­
sebbségük van, szerződéses alapon való 
kisebbségi védelmet biztosítsanak egy­
másnak.

Eképen viszonosság alapján közvetlen 
védelemhez juthat a lengyel Németor­
szágban, a német Lengyelországban, 
vagy ugyanbben a formában a kisebb­
ségek Litvániában, Ukrajnában, Orosz­
országban, stb-, stb.

Ezután a szónok így fejezte be beszé­
dét:

— Igaz, hogy még mindig maradna 
Lengyelországnak egy körülbelül há­
rommilliós nemzetiségi kisebbsége, a 
zsidóság, amellyel azonban semmiféle 
szerződéses viszonyba nem léphetünk, 
mert a zsidóságnak nincs állama és 
mindössze egy igen labilis, mandatária- 
tus alatt álló, országalapítási kísérletet 
tesz egyidejűleg Palesztinában.

A lengyel páriámén! szónok ezekben 
a szavakban a zsidókérdés velejére ta­
pintott rá. El lehet ismerni a zsidóságot 
nemzeti kisebbségnek valamely ország­
ban. de védelmet nem lehet a számára 
biztosítani, mert nincs országa, mely a 
kölcsönös szerződést megkösse és alá­
írja tellát, (mint most Lengyelország­
ban), nem marad más hátra, mint három­
milliónyi lelket magában foglaló tömeg­
nek kiszolgáltatva maradni kormányok 
és hatóságok váltakozó szeszélyének, az 
ország kül- és belpolitikai viszonyai 
szerint változó hullámzásainak. S ebben 
a kérdésben a legtragikusabb az, hogy. 
sajnos, be kell látnunk: Palesztina, mint 
zsidó állam nem képezhet kezest kisebb- 
zási törvények miatt az országba nem 
szerződéseket s tétlenül kell néznie, 
hogy hárommilliónyi fia, akit a beuta­
zási törvnéyek miatt az országba nem 
fogadhat be, külföldön a jogokon kívül 
áll s még annyi védelemben sem része­
sül. mint nála jóval kisebb lélekszámú, 
de erős állami hinterlanddal rendelkező 
egyéb nemzetiségek.

Ha nem tudnánk mi a golusz, ebből 
az egy esetből is megtanulhatnánk
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Látjuk... halljuk... olvassuk...
I Bemutatkozott a 
reformnemzedék

A sokat vitatott 
és az érdeklődés 

kereszttüzében
álló reformnemzedék világnézeti felfo­
gásáról eddig keveset hallhattunk. A 
parlament megnyitása óta sokan haj­
landók voltak a jobboldali lármázókkal 
azonosítani a reformnemzedéket. Vá- 
lasztáselötti programbeszédeikböl is ke­
veset ballotunk itt a fővárosban, mert 
a reformnemzedékesek csaknem vala­
mennyien a vidéken jutottak mandá­
tumhoz. Most azután a fővárosi válasz­
tásokkal kapcsolatban módunkban volt 
meghallani ennek a pártnak program­
ját. Tekintve, hogy a párt jelöltjei egy- 
től-egyik különböző jobboldali diákszer­
vezetek volt tagjaiból rekrutálódtak, fő­
városi bemutatkozásukat jólesöen meg­
lepőnek és megnyugtatónak kell kijelen­
tenünk. Budán tartotta vasárnap a re­
formnemzedék vasárnapi gyűlését, ame­
lyen a párt egyik országgyűlési kép­
viselője a párt célkitűzéseiben leszö­
gezte, hogy a reformnemzedé­
kesek felekezeti különbség 
nélkül mindenkinek megad­
ják a megbecsülő stéstisz- 
t a. becsületes, panamamen­
tes közéletet akarnak. Be­
csületes, komoly tiszteeltreméltó prog­
ram ez s minden pártkereten felül is 
szimpatikus lehet mindenkinek ebben 
az országban, aki egyenlő jogok és 
egyenlő kötelességek mellett becsüle­
tesen és tisztességesen dolgozni akar a 
közért. Hogy a 15 év előtti harcos és 
„kilengő“ diákegyesületi vezérekből ma 
ennyire lehiggadt, az ország egyetemes 
érdekeit szem előtt tartó politikusok 
lettek, annak nemcsak az a magyará­
zata, hogy a jobboldali diákvezérek 15 
évvel idősebbek. tapasztaltabbak és 
tisztultabb látókörnek lettek, hanem 
bizonyítja azt is. hogy ■ már akkor, 15 
évvel ezelőtt sem tette ki a jobboldali 
diákszervezetek zömét és értékes ele­
meit a „kilengő k". a politikai 
duhajkodók, a felelősségi e- 
lenül, cél és haszon nélkül 
uszítok és gyülölködők cso­
portja, amely azonban „egyéni akciói­
val" és hangosságával nem szimpatikus 
és komolyan nem vehető bélyeget adott 
az egész jobboldali ifjúsági tömörülés­
nek. S amely személyében is, duhajkodó 
ténykedéseiben is elsülyedt az 
elmúlt 15 esztendő alatt.

Akik megmaradtak belőlük, a komoly 
és értékes elemek, az ország egyetemes 
érdekét, tehetséggel szolgálni tudó re­
formpolitikusok. pártkülönbség nélkül 
megérdemlik célkitűzéseik számára a 
szimpátiát.

I szelleme az 
egyetemen

E A Pázmány
■ Péter egyetem
■ 300 éves alapí­

tási jubileumi ünnepélyén vasárnap dél­
előtt a díszdoktorrá fogadott dr. S i - 
p ö c z Jenő főpolgármester, A p p o - 
nyi Albert szellemét idézte, 
köszönő beszédében.

Valóban nagynak, nemesnek, az igazi 
kultúra védőbástyájának kell lennie az 
olyan tudományos főiskolának, amely­
nek falai között olyan férfiú szelleme 
leng, mint amilyen a felejthetetlen és 
halhatatlan Apponyi Albert volt.

Apponyi Albert a maga tisztult katho- 
licizmusában, vallásának ethikai törvé­
nyeit a mindennapi és politikai életbe 
is belevitte, számára a felebarát! szere­
tet. a Biblia szavain alapuló jog-, igaz­
ság-, és szabadság tisztelet élő elvek 
voltak, amelyeket nemcsak színes sza­
vakban. de reális tettekben is érvénye­
síteni kell.

Ám Pázmány Péter 300 éves egyete­
mén ma még mindig nem nyugodhat 
valójában az egyenlő elbírálás elvének 
alapján álló nagy katholikus Apponyi 
Albert szelleme, mert hiszen az egye­
temen még mindig uralko­
dik a numerus clausus s azt va­
lamennyien tudjuk, mikép vélekedett 
Apponyi Albert a numerus clau­
sus „törvény“ megszavazá­
sakor 1920-ban s 'attól kezd­
ve haláláig erről aszégyen- 
törvényről.

A Pázmány Péter egyetem 300 éves 
jubileumán őszinte szívből kívánhatjuk, 
hogy jöjjön el mihamarabb az idő, ami 
majd Sipöcz Jenő díszdoktor beszé­
dét igazolja s a magyar egyetemek fa­
lai között valóban ott lenghet a ma­
gyar történelem egyik legnagyobb kul­
tuszminiszterének és legpuritánabb, 
legnemesebb karakterű államférfiénak, 
Apponyi Albertnek szelleme.

IA belügyminisz­
ter legközelebb 
rendeletet ad ki,

a névmagya­
rosítást

zeti szempotok szeri nt és 
antiszemita tendenciával 
k e z el i k. Minden bizonnyal ezek a 
panaszok indokoltak voltak és igen

HYPEROL
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IDEÁLIS TOROKÚ 
-aÁlFERTŐTUNITŐ

amely meg fogja könnyíteni a névma­
gyarosítást. Ez a rendelet igen idősze­
rű cs régen nélkülözött hiányt fog pó­
tolni.

Különösen a magyar zsidóság körei­
ből hangzott el eddig sok jogos panasz, 
hogy tiszteletreméltó szándékukat, 
amelyet nevük megmagyarosításával s 
magyar nevükkel a magyar nemzethez 
való szorosabb kapcsolódásukkal akar­
tak elérni, illetékes hivatalos közegek 
megnehezítették. Természetes. hogy 
ilyenformáh kézenfekvő volt a követ­
keztetés. hogy névmagyarositási kér­
vényeket illetékes közegek fe 1 e k e-

sok esetben a következtetés sem volt 
helytelen. Helytelenné csak ott vált, 
ahol egyes minisztériumi közegek 
egyéni elbírálását a belügyi kormány­
zatnak a névmagyarosításokkal szem­
beni hivatalos megkülönböztető állás­
pontjával azonosították. Elképzelhetet­
lennek tartjuk, hogy a családnevek 
magyarosítását szorgalmazó belügyi 
kormányzat hivatalosan különbséget 
tenne a magyarosítani akarók között 
vallási szempontból, viszont elképzelhe­
tőnek tartjuk, hogy a különböző bürok­
ratikus hosszadalmasságokkal körül­
bástyázott régi névmagyarosítás! eljá­
rásban éppen a bürokrácia labirintja 
adott alkalmat egyes, esetleg nem zsidó­
barát funkcionáriusoknak arra, hogy 
felekezeti türelmetlenségüket a mód­
jukban álló elbírálásnál érvényesítsék.

Ha a belügyminiszter rendelete tény­
leg rövid eljárássá fogja egyszerűsíteni 
a névmagyarosítást, bizonyosak va­
gyunk benne, hogy a magyar zsidóság 
körében meg fognak szűnni az egyen­
lőtlen elbírálás miatt állandóan fel­
hangzó panaszok.

HANESER.

A debreceni zsidó Reálgimnázium Mai- 
monides ünnepe. Szombaton délelőtt az 
önképzőkör idei záróülésének keretében 
tartotta a zsidó reálgimnázium a maga 
Maimonidcs-ünnepét, megemlékezve a 
nyolcszáz évvel ezelőtt született nagy 
zsidó bölcsről, akit az idén világszerte 
ünnepeltek. Az ünnepély középpontjában 
Grósz Ernő tanár emlékbeszéde állott, 
aki sorra ismertette Maimonides három 
főmüvét és rámutatott arra az érdekes 
tényre, hogy a nagy gondolkozó müvei 
közül az vesztett legtöbbet aktuálitásá- 
ban, melyet nem a zsidóság, hanem az 
egész emberiség számára írt, míg zsidó 
valláserkölcsi müvei, az azokban foglalt 
maagsztos és humánus erkölcsi elveknél 
fokva, ma is számot tarthatnak az egész 
emberiség érdeklődésére.

f
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fi hitoktatás kérdéséhez
Irta: Dr. KRÓN FERENC, a;X. izr. Rözségfterület elnökhelyettese

ii.
E fájdalmas mulasztásokat, melyeknek 

óriási része van a kongresszus óta egy­
mást követő generációk oly nagymérvű 
elvallástalanodásában, — most radiká­
lisan pótolni igyekszik a Kiegészítő Sza­
bályzat felekezeti s ill. vallásoktatási 
egész rendszere. Amennyiben három 
fokú hatóságot állapít meg ezen ügyek 
rendezésére s irányítására

Az első fokú hatóság: a hitközség s 
enrtek keretén belül az iskolaszék. S 
amiként már a régi szabályzat is a kö­
zépiskolai vallástanítást is felsőbb ható­
ság felügyelete alá rendelte, ugyanez 
érvényesül most is, amennyiben továbbra 
is hatályában marad természetszerűleg 
az 1906. évi 57121. sz. vallás és közok­
tatásügyi miniszteri rendelet értelmében 
az iskolaszék ama hatásköre, hogy fel­
ügyel a hitoktatásra úgy a hitközségi 
iskolában, valamint az izr. tanulók által 
látogatott középiskolákban is, viszont 
másodfokban, mint ellenőrző ha'óság, a 
községkerülói működik, amelynek hatás­
köre úgy az ifjúság vallástanítására, 
nemkülönben vallásos nevelésére is ki­
terjed.

Ezzel kapcsolatban fenntartja a kiegé­
szítő szabályrendelet a községkerülcti 
■tanfelügyelők intézményét. E szakíérfiak 
hivatásszerüleg fogják az ellenőrzést 
gyakorolni, évente kétszer a községke­
rület területén működő mindennemű 
iskola hitoktatását a legintenzívebben 
ellenőrzik, — az iskola-látogatásról ér­
tekezletet tartanak s az erről felveendő 
jegyzőkönyv a községkerület tanügyi 
bizottságához beterjesztik, mely viszont 
a harmadik fokhoz, az Országos Tanács 
(mint országos központi tanügyi főha­
tóság) mellé rendelt Orsz. Oktatásügyi 
és Közművelődési Tanácsnak féléven­
ként jelentést fog tenni a tapasztaltak­
ról s e Tanácsnak feladata többek kö­
zött annak felügyelete s ellenőrzése is, 
hogy a vallásoktatásra vonatkozó intéz­
kedések és szabályok betartatnak-e. S 
az esetleges szabálytalanságról az Or­
szágos Tanácsnak jelentést tesz, — in­
tézkedés végett, viszont utóbbi az Orsz. 
Oktatásügyi Tanácsot felhatalmazhatja, 
hogy a sürgős, ideiglenes intézkedéseket 
saját hatáskörében megtehesse.

Mindezekből látható, hogy ezen új 
hatóságaink munkája nem az aktagyár­
tásban. hanem ellenkezőleg, egy egészen 
új, zsidó vallási élet propagálásában s 
megteremtésében fog jelentkezni.

Hogy mennyire szívügye volt a szer­
vezeti bizottságnak a vallásoktatás s az 
ifjúság vallásos nevelésének szigorú s 
következetes rendszere, azt legjobban 
illusztrálja a Szervezeti Szabályzat in­
dokolásának ama megállapítása, ‘hogy 
jövőnk a vallásoktatás helyes megszer­

vezésétől függ, azzal áll és bukik.
Az eddigi hitoktatás eredménytelensé­

gének egyik főoka természeetszerüleg 
abban keresendő, hogy a középiskolák­
ban mindössze heti 2 órában van meg­
állapítva a hittantanítás. Ez kétségtele­
nül igen kevés és — sajnos — mint a 
mindennapi élet mutatja, a hitoktatókon 
kivül álló okokból, eme vajmi kevés 
órából is egy jelentékeny rész az év 
folyamán lemorzsolódik, úgy hogy maga 
az előírt nagy tananyag is, jó ha elvé­
geztetik, de hol van még az ennél sok­
kal fontosabb imák ismerete és gyakor­
lása s a zsidó vallási életen keresztül- 
kasul húzódó szertartások és szokások 
megtanulása és frequentálása, amiknek 
elsajátítását még a szülői ház rendsze- 
rinti vallási közömbössége is a legked­
vezőtlenebbül befolyásolja.

Egyébként a már 1869-ben kreált 
Talmud-thóra iskolák most immár léte- 
síttetni is fognak s így a hitoktatóknak 
éls tariSelütyelöknek ezen intézmény ré­
vén bőséges alkalmuk fog lenni a mind­
két nembeli zsidó ifjúságot vallásos, ge­
rinces és hithii zsidókká nevein .'

Visszatérve a tanfelügyelői intéz­
ményre, mely csak szórványosan érvé-

A pesti izr. hitközség elöljárósága 
legutóbbi ülésében a templomkörzetek, 
illetve nőegyletek ifjúsági csoportjai­
nak kérésére hozzájárult ahhoz, hogy 
ezek az ifjúsági csoportok a hitközség 
kultúrtársadalmi ügyosztályának köz­
ponti irányítása és ellenőrzése alatt tö­
mörülhessenek. A pesti izr. hitközség 
elöljárósága elhatározta, hogy teljes er­
kölcsi súlyával támogatni fogja. Ez a 
tömörülés arra van hivatva, hogy a val­
lási kultúrát intézményesen terjessze a 
magyar zsidó ifjúság körében, a hitélet 
kultuszába és a hitközségi élet munkál­
kodásába bevonja ifjainkat, a szociális 
gondoskodást javukra megszervezze és 
ily módon az új magyar generációt fele­
kezetűnk minél értékesebb dolgozó tag­
jaivá nevelje, végül őket bármilyen szél­
sőséges áramlat ellenében a hi’hűség és 
vallásosság erejével körülvértezze.

Az ifjúsági csoportok kiküldöttei a 
múlt héten értekezletre gyűltek egybe 
a hitközség előljárósági termében, ahol 
dr. Barna Károly, a kultúrtársadalmi 
ügyosztály elöljárója közölte velük az 
elöljáróság határozatát, amely az ifjú­
sági csoportok tömörüléséhez hozzájá­
rult és az együttműködés központi irá­
nyításával, valamint ellenőrzésével a 
kultúrtársadalmi ügyosztályt bízta meg 
Dr. Barna Károly elöljáró kijelentette, 
hogy ezt a megbízatást örömmel vál-

nyesült eddig egy-egy községkerületben, 
— hangsúlyozni kívánom, hogy — igen 
jelentékeny mérvben — a tanfelügyelők 
kezében van letéve felekezetűnk jövője 
s így tehát méltán elvárható, hogy 
100%-ig a kellő uréllyel, bölcsességgel 
s körültekintéssel s egyedül a szent célt 
tekintve, fogják majd ellátni szívvel- 
lélekkel hivatásukat.

Beláthatatlamil jótékom hatással ke­
csegtet az (írsz. Oktatásügyi és Közmű­
velődési Tanács felállítása, mely intéz­
mény a vallásoktatás ügyét s a hitköz­
ségek keretén belül működő ifjúsági cso­
portok és közművelődési szervezetek 
tevékenységét lesz hivatva eredménye­
sen s áldástliozóan irányítani.

Gondoskodás történik abban az irány­
ban is, hogy a hitoktatás minden vona­
lon kellő pedagógiai készültséggel alá­
támasztva végeztessék, mert miként ez 
kifejezésre is jutott, a tudás egymagá­
ban még nem egyértelmű a tanítás ké­
pességével is; — tehát, hogy pedagógiai 
készültséggel is biró tanerők végezzék 
a hitoktatást. •

Az Országos Oktatásügyi és Közmű­
velődési Tanács lényegében beim ssziós 
intézmény, mert az iskolán kívüli vallá­
sos nevelés propagáló munkáját lesz hi­
vatva harmadfokon végezni s így tehát 
az alsóbb fokú hatóságok ezirányú mű­
ködését támogatni s ellenőrizni

lalta és készséggel állítja a vezetése 
alatt álló kultúrtársadalmi ügyosztály 
munkáját az ifjúsághoz fűződő nagy cé- 
ok szolgálatába. — Dr. Riegler Tibor 
szólalt fel ezután az ifjúsági csoportok 
vezetői részéről, mindenekelőtt köszö­
netét mondva Stern Samu elnöknek, aki 
az ifjúság ügyét oly készségesen felka­
rolta, dr. Barna Károly elöljárónak, aki 
a mozgalom vezetését és szervezését 
vállalta, továbbá Eppler Sándor főtit­
kárnak, dr. Csergő Hugó főjegyzőnek 
és mindazoknak,, akik az ügyet szeretet­
tel felkarolták. Ismertette ezután a tö­
mörülés programját.

Az értekezleten végül elhatározták, 
hogy az ifjúsági csoportok tömörülése 
alkalmából ez év május 23-án. csütörtö­
kön este S órukor ifjúsági közvacsorát 
rendeznek a pesti izr. hitközség Gold- 
mark termében. Az ifjúsági csoportok 
ez együttes zászlóbontása alkalmából 
Stern Samu. a hitközség elnöke fog be­
szédet mondani, de felszólalnak az ifjú­
ság szónokai is. Az ifjúsági közvacsorán 
testületileg fognak megjelenni a pesti 
izr. hitközség elöljáróságának tagjai, a 
magyar országgyűlés felsőházának és 
képviselőházának zsidó vallású tagjai, 
valamint a felekezeti élet vezetői, akik­
nek erkölcsi támogatása a tömörülés 
jelentős céljait mielőbb megvalósulásra 
segítheti.

(Vége.)

A pesti zsidó ifjúsági csoportok tömörülése
H zászlóbontás alkalmából május 23-án ifjúsági fcözuacsora lesz
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Hazaérkezésem Edintében nagy és 
általános örömet okozott. Nemcsak 
szükebb családom volt végtelenül bol­
dog, de apám hívei is saját örömüknek 
tekintették, hogy „Mordchelenek, a 
rabbi fiának hatorasz horoáhja van“.

Hazaérkezésem után az első hetek­
ben nem akartak megszűnni a láto­
gatások és a házunk állandóan teli volt 
vendégekkel. Az egész város apám 
méltó utódját látta bennem, jövendőbeli 
rabbijukat.

A jó vélemény még csak fokozódott, 
mikor gyakomokoskodni kezdtem az 
apám felügyelete mellett és „sejlekat 
paszkenoltam.“ Kitűnő tudásom hírét, 
különösen a helybeli mészárosok, ha­
marosan szétvitték a városban.

Arról természetesen mélyen hallgat­
tam. hogy Kovnóban világi tanulmá­
nyokat is folytattam. Gimnáziumi tanul­
mányaimat tanúsító végbizonyítványo­
mat még Kovnóban belevarrtam a sap­
kám bélésébe s biztos voltam benne, 
hogy ott soha. senki fel nem fedez­
heti. Hacsak én magam el nem árulom. 
Amit kizárt dolognak tartottam. És 
mégis én voltam az. aki elárultam 
magamat.

Az eset a következőkép történt: Egy 
napon apám ajánlott levelet kapott 
Szkvirából, a kievi kormányzóságban 
lévő szülőfalujából. Nálunk. Oroszor­
szágban ugyanis nem a lakhelyén kel­
lett kérni valakinek a külföldi útleve­
let, hanem abban a városban, ahol szü­
letett. Apám is külföldi útlevelet akart 
váltani, mert meg akarta kímélni ma­
gát a határon való átcsempészés ké­
nyelmetlenségeitől, mikor az őszi nagy- 
ünnepekre. mint minden évben. Szada- 
gorába utazott. Azonban azt hiszem, 
nem elegendő okmányt küldött Szkvi- 
rába és azért kérték tőle ajánlott le­
vélben a szükséges okmányok utána- 
küldését. Ez az ajánlott levél okozta 
családunkban az első botrányt s ez 
volt az oka annak, hogy egyelőre még 
csak családomon belül, alaposan kiáb­
rándultak belőlem, úgyis, mint cha- 
szidból, de legfőképpen, mint rabbiból. 
A levél ugyanis oroszul volt írva. Csa­
ládom egyik tagja sem beszélte az ide­
gen és tilos nyelvet. Apám tanácstala­
nul állt kezében a levéllel s én meggon­
dolatlanul kivettem a kezéből, elolvas­
tam s elmondtam annak tartalmát.

Apám megdöbbenve nézett rám, de egy 
szót sem szólt. Annál kétségbeesettebb 
volt anyám. Már tudta, hogy Kovnó­
ban én is áldozatul estem a tisztáta­
lan szellemnek. Se vége, se hossza nem 
volt a kétségbeesett szemrehányásnak, 
amivel apámat illette, aki mindenáron 
a megbízhatatlan, rosszhírü litvákok 
közé küldött tanulni engem, ahol persze 
négy és fél év alatt teljesen elrontot­
tak. Engem is tömérdek szemrehányás­
sal illetett anyám, hogy miért okoztam 
neki ezt a bánatot, mit akartam elérni 
azzal, hogy megtanultam oroszul, s 
hogy mi a célom. Félénken, de gyana­
kodva arra. Is célozgató kérdéseket tett, 
hogy nem jártam-e Kovnóban ..osztá­
lyokat“ is. Ezt persze már kereken 
letagadtam.

Elhatároztam, hogy őrizkedni fogok 
magamat a jövőben elárulni. Különö­
sen akkor vigyáztam magamra, ha 
idegenek láttak. Minthogy képtelen 
voltam bizonyos társadalmi formákat 
mellőzni, például nem fordítottam el a 
fejem, ha egy növel találkoztam, sőt 
kezet nyújtottam a lányoknak, ha az 
asszonyok „sejleval“ jöttek hozzám, ba­
rátságosan leültettem őket, sőt hébe- 
hóba még el is beszélgettem egyikkel- 
másikkal, züllöttségemnek híre hama­
rosan kezdett kiszivárogni a városba. 
Ezért igyekeztem lehetőleg sokat egye­
dül lenni és magános elfoglaltságot ke­
resni magamnak.

Mindenekelőtt kertet csináltam a há­
zunk köré. Keserves munkával felás­
tam az elhanyagolt földet és elhatároz­
tam, hogy különböző szinti és külön­
böző fajtájú füvei fogom bevetni. De a 
nővérem nagyon szerette a virágokat 
és végre az ő kérésére csináltam né­
hány virágágyat, amibe rózsát és mák­
virágot ültettem. Alig volt készen a 
kertem, anyám szólt bele és követelte, 
hogy a kert legnagyobb részét nem 
füvei és virággal, hanem krumplival, 
hagymával és vörösrépával kell bevetni. 
Nagy lelki fájdalommmal bár. de enge­
delmeskedtem minden kívánságának 
és végtelenül boldog voltam, szépen 
zöldelő kis kertemmel, mikor egy napon 
azután kétségbeesetten látnom kellett, 
hogy a parasztok disznói feltúrták és 
összetaposták az egészet.

Ez a nehezen megteremtett és gyor­
san tönkrement kiskert valahogyan egész 
otthonvaló tartózkodásomat szimboli­
zálta. Nehezen megszerzett hátárám-

nak dicsőségét csak nagyon rövid ideig 
élvezhettem szülőfalumban, mert világi 
tanulmányaimnak híre csakhamar el­
terjedt és az elfogult chasszidok vég­
tére már olyan szörnyű bűnöket is 
rámfogtak, amiket még álmomban sem 
követtem el.

Tény az, hogy barátkoztam a korom­
beli intelligensebb edintei lányokkal s 
különösen olyanokkal, akik orosz isko­
lába jártak, ami persze azt hozta ma­
gával, hogy ezek a leányok nem szár­
maztak vallásos családból és távolról 
sem nyújtottak a chasszidok szemében 
megfelelő társaságot a rabbi fiának és 
a község jövendő rabbijának. Különö­
sen a gyógyszerész lányával való is­
meretségemet vették tőlem rossz véven, 
mert köztudomású volt, hogy a gyógy­
szerész leánya Odesszában orosz isko­
lába járt, állandóan oroszul beszélt és 
orosz irodalmat olvasott. Orosz nyelv 
és irodalom alatt Itt általában minden 
idegen nyelvet és mindenfajta nem 
zsargon irodalmat kell érteni, amely 
világi tartalmánál fogva mindenképpen 
tilos olvasmány volt a chasszid fiatalok 
számára. A gyógyszerész lányával so­
kat vitatkoztunk irodalomról, művé­
szetről, amikor esténként kisétáltunk 
a várost környező és a helyiség birto­
kosának tulajdonát képező kertekbe. 
Apám hívei ezt a szórakozást úgy 
állították be, hogy Mordche, a rabbi 
fia, aki maga is rabbi „sikszenek“ ud­
varol. Később akadtak olyanok is. akik 
azt állították, hogy szombaton ciga­
rettázni láttak, holott annakidején még 
egyáltalában nem dohányoztam s Így 
valójában sem szombaton, sem máskor 
engem senki cigarettázni nem látha­
tott.

Ilyen és ehhez hasonló vádak kering­
tek rólam a városban és az idősebb ge­
neráció nyíltan állást foglalt ellenem. 
Viszont a fiatalok ragaszkodtak hoz­
zám s azt mondották, hogy nekik fel­
világosodott rabbira van szükségük s 
elég volt a régiszabású fanatikusok sö­
tét uralmából. A fiatalok szembeszállá-

Prima Orth, kóser
BOON csokoládé
egész éven át kapható
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sát az öregek véleményével szintén az 
én rovásomra írták s végre már „Che­
remet“ követeltek mindazokra a fiata­
lokra, akik velem barátkoztak.

A fiatalok őszinte örömömre elszán­
tan állottak mellém. Lassanklnt, amikor 
bizalmasabb lettem velük, elárultam 
nekik, hogy világi tanulmányokat is 
folytattam és az is kiderült, hogy Bar 
Rav alatt én írtam a különböző héber 
napilapokba. Ezt a fiatalság nem vette 
tőlem rossz néven, sőt akadtak sokan, 
akiknek egyenesen imponált széleskörű 
tudásom.

De testvéreim és anyám annál job­
ban kétségbe voltak esve. A család 
szégyenfoltjának tartottak és átkozták 
azt a pillanatot, amikor engem Kov- 
nóba küldtek. Különösen legidősebb 
bátyám, aki talán még apámnál is 
elfogultabb chasszid volt, hangoztatta 
kétségbeesetten, hogy miattam egyik 
testvérem sem fog rendes partiét köt­
hetni mert a mi családunkkal rendes 
család ezek után majd nem akar ösz- 
szeházasodni.

Én védekeztem, amennyire lehetett, 
mert nem tartottam magam vétkesnek 
és mert meg voltam győződve róla, 
hogy világi tanulmányaim csak hasz­
nomat szolgálják. A fiatalság mellém 
állása is hizelgett önérzetemnek és 
meg voltam győződve róla, hogy ha 
rá kerül a sor kitünően meg fogok 
tudni felelni rabbi-feladataimnak. Mi­
kor azonban az idősebb és ifjabb hívek 
között csaknem tettlegességig fajuló 
viharos viták törtek ki, az öregek kö­
vetelték apámtól, hogy praktizáláso- 
mat szüntesse be. Féltek tőle, hogy 
teljesen elrontom az ifjúságot.

Csodálatosképen apám, noha fejlődé­
sem irányával minden valószínűség 
szerint nem volt teljesen megelégedve, 
nem foglalt el velem szemben kérlel­
hetetlen álláspontot. A praktizálástól 
ugyan felfüggesztett, de nem volt haj­
landó teljesen lemondó és elítélő véle­
ményt mondani rólam, mint ahogy a

fanatikusok ezt követelték tőle és vé­
gül - négy hónapi otthontartózkodás 
után — néhány hívével együtt azt ha­
tározta el, hogy egy évre ismét elküld

Csütörtökön, május 9-én rendkívül 
népes hitközségi közvacsora volt a pesti 
i/r. hitközség Goldmark-tcrmében és a 
díszes közönség soraiban ezúttal meg­
jelentek a nőegyletek vezetői is Vészi 
Józsefnével, Baracs Marcelnével és 
S'crn Saraiméval az élén. Testületileg 
jelent meg a hitközség elöljárósága 
Stern Samu elnök vezetésével, a pesti 
chevra kadisa vezetősége Kramer Miksa 
elnökkel az élén, a felsőházi tagok köré­
ből megjelentek dr. Buday-Goldberger 
Leó, dr. Glückstahl Samu és Vészi Jó­
zsef, a rabbiság tagjainak élén pedig dr. 
Hevesi Simon vezetőfőrabbi. Ez a köz­
vacsora szolgált első alkalom gyanánt 
arra, hogy a pesti izr. hitközség tagjai 
részéről kifejezésre juttassák S ern 
Samu elnök iránt az elismerést és kö­
szönetét a nemrég lefolyt izraelita or­
szágos gyűlés korszakos jelentőségű 
eredményeiért.

Mezöfi Vilmos, a zuglói imaegyesület 
elnöke volt a vacsora első felszólalója 
s ő juttatta kifejezésre ezt az elisme­
rést és köszönetét, rámutatva arra, 
hogy amit a magyar zsidóság 1868-ban 
nem tudott megvalósítani, a mostani 
országos gyűlés megteremtett végre.

Stern Samu sámsoni akarattal valósí­
totta meg azokat a törekvéseket, ame­
lyek az? autonómia megalkotására irá­
nyultak és ennek az eseménynek fényét 
nem homályosíthatja el egy felekezeti 
lapnak az a rosszhiszemű beállítása, 
amellyel a kongresszust „purimspiel“- 
nek próbálja feltüntetni Az ilyen mél­
tatlan beállításokkal szemben hitközsége 
és felekezete csak annál hűségesebb 
szertettel övezi körül Stern Samut, aki­
től hitközségünk és felekezetűnk jobb 
jövőjének valóra váltását várjuk.

Hosszantartó, lelkes éljenzéssel ünne­
pelték Mezőfi Vilmos beszédének hatása 
alatt Stern Samu elnököt, aki általános 
figyelem között állott fel szólásra és

nagybátyámhoz Szadagorába, ahol min­
den bizonnyal meg fogok térni.

(Folyt, köv.)
Pintér Miksa.

köszönetét mondva az üdvözlésért, min- 
denekelőtt a nőegylet megjelent veze­
tőit és tagjait üdvözölte, hathatós támo­
gatásukat kérve a zsidó munkában. A 
maga részéről is méltatta ezután a kon­
gresszus jelentőségét, büszkén mutatva 
reá arra, hogy az országos gyűlés ta­
nácskozásai és eredményei a legfelső 
hivatalos körökben is elismerésre talál­
tak és ennek az elismerésnek kifejezést 
adott a kutluszminiszter is, aki a kon­
gresszusi banketten megjelent és felszó­
lalásában méltatta munkánkat. Ha pedig 
akadt egy felekezeti lap. amely farsangi 
komédiának nevezte a kongresszust, az 
megkapta a méltó választ a kongresz- 
szus záróülésén dr. Biedl Samu szegedi 
elnöktől, aki helyesen mutatott reá arra. 
vájjon mi történnék egy olyan feleke­
zeti lappal, amely a katolikus nagygyű­
lésről, vagy a protestáns zsinatról mei­
ne eféle hangon írni. A zsidóság hely­
zetéről számolt be ezután Stern Samu 
elnök és beszámolt arról az illetékes he­
lyen történt ismételt kijelentésről, hogy 
a magyar zsidóság jogait veszély itt 
nem fenyegetheti. Annak a reményének 
adott kifejezést, hogy a bizonyos körök­
ben kétségtelenül megnyilatkozó anti­
szemitizmus a gazdasági élet javulásá­
val enyhülni fog. ez a gazdasági javulás 
pedig hite szerint be is fog következni. 
Sajnos azonban nálunk van egy belső 
antiszemitizmus is, ami alatt bizonyos 
egyéni ambícióknak olyan érvényesülési 
vágyát kell érteni, ami a zsidóságnak 
csak ártalmára válhatik. Ebbe a kate­
góriába tartozik az a próbálkozás is. 
amely a legutóbbi választáson „zsidó 
pártot“ akart létesíteni Mi, magyar zsi­
dók. ennek a hazának egyenlő jogú pol­
gárai vagyunk és ezen az alapon nem 
ismerhetünk el semmiféle ..zsidó pár­
tot“. Annak a meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy a pesti izr. hitközség 
választópolgárai nem fognak bedőlni a 
demagóg jelszavaknak, amelyeknek cé­
gére alatt ez a furcsa párt tobnrozás 
folyik. A magyar zsidóság és a pesti 
izr. hitközség érdekeit, igenis, meg fog­
juk védeni és kivezetjük a magyar zsi­
dóságot mai nehéz helyzetéből, fis ha 
nem is vagyunk Sámsonok, az akarat, 
ami bennünk van. amint ezt Mezöfi Vil­
mos mondotta, valóban sámsoni akarat, 
oly akarat, amely valóra kell. hogy 
váltsa az annyira óhajtott boldogabb, 
jobb időket.

A vacsora közönsége helyéről feláll­
va. lelkesen ünnepelte Stern Samut s a 
lelkes közhangulatnak szép szavakkal 
adott kifejezést Gáhor Gyula fronthar­
cos, aki a vacsora utolsó felszólalója 
volt és szívből fakadó, meleg szavak­
kal hirdette a harmónikus együttműkö­
dés szükségességét a hitközség és a fe­
lekezet keretében.

Ocassió ! Ilyen még nem volt! Ocassió !

500 drb paplan olcsó kiárusítása!
Kloth paplan P 9.—tői. Legfinomabb pehelypaplan P 60. tói

Átdolgozások a legjutányosabb áron

Dunnából pehelypaplant készítek 
műselyem brokáttal P 22.— -ért
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Stern Samu nagy beszédei mondott
a Kongresszusról és a zsidóság 
helyzetéről a hitközség vacsoráján
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Pilsudszki és a zsidók
Aki a elmúlt évszázad második fe­

lében Vilnában nevelkedet fel, mint 
Pilsudszki, kellett, hogy lássa a 
zsidó lakosság nehéz kínjait, remény­
ségeit és szenvedéseit, amellyel a cári 
uralom alatt szinte egybeforrott a len­
gyel néppel. Amikor Pilsudszki meg­
kezdte politikai tevékenységét, mindkét 
nép-csoport sorsa önmagától egyesült 
nemzeti és szociális törekvéseiben. Mint 
a lengyel szocialista párt ifjúiunkció- 
náriusa kijelentette: a zsidók és az ő 
politikai elvbarátai szövetségesek a kö­
zös elnyomó, a cárelleni harcban.

Négy évtizede mult most annak, 
hogy Pilsudszki ezeket kijelentette. 
1894 őszén, mint a Londonban meg­
jelenő lengyel újság, „Przedswit“ (Haj- 
nalpirkadás) vilnai levelezője ezeket 
írja: Az ország litván részében a la­
kosság 14 százaléka zsidó. Jogtalan­
ság, hogy ezek a zsidó munkások jólé­
tüket az orosz forradalom győzelmétől 
várják.“ Pilsudszki élesen ellenezte a 
zsidó-szocialista szövetséget, amely túl­
ságosan szorosan együtt működött az 
orosz forradalmárokkal. Sokkal na­
gyobb ellensége volt azonban azoknak 
a vilnai zsidóknak, akik minden kény­
szer nélkül átvették az orosz kultúrát 
és az orosz nyelvet. Az volt a meg­
győződése, hogy a zsidók elnyomatásá­
nak csak a lengyel szabadságharc győ­
zelme vet véget. „A közös földön élő 
lengyel és zsidó munkásság szolidari­
tása az egyetlen biztosítéka annak, 
hogy függetlenségünket vissza fogjuk 
nyerni és ha a kapitalista rend jut ve­
zetéshez, a zsidó munkás akkor is visz- 
szanyeri egyenjogúságát.“ Pilsudszki 
kihangsúlyozta, hogy elvei nem pusz­
tába kiáltott szavak. Ö elgondolásait 
meg is valósította és a „zsidó bajtár­
sakat“ szolidaritásra és szoros együtt­
működésre szólította fel, biztosítva ré­
szükre az eljövendő szabad lengyel köz­
társaságban a teljes egyenjogúságot, 
amelyért úgy nemzeti, mint gazdasági 
és politikai téren oly sokat harco- 
tak."

Felix Perl, Hermann Liebermann, 
Schulmann és Diamond politikai mun­
katársai és barátai voltak és amikor 
Pilsudszki 1908-ban a forradalmi pénz­
tár gyarapítása érdekében egy orosz 
pénzszállítmány ellen támadást vezetett, 
a zsidó Perl volt az, akire rábízta leg­
féltettebb titkait.

Húsz évvel ezelőtt, amikor a lengyel 
légiók megalakultak, hogy harcba 
szánjanak az oroszok ellen, a lengyel 
hazafiak sorában számos zsidó is fegy­
vert ragadott. Vitéz katonák és jó baj­
társak voltak, sokan kitüntették magu­
kat. A légiók 1917. évi ranglistájában 
számos zsidó nevet találunk a legény­
ség és a tisztek sorában. Sokan közü­
lük életüket és vérüket is feláldozták 
a szabad Lengyelországért folytatott 
harcban. Csakúgy, mint ahogyan, a le- 
gionisták soraiban is ismeretlen volt az 
antiszemitizmus, éppúgy a lengyel ka­
tonákat is meg lehetett ebben a töb­
biektől különböztetni a zsidó lakosság­
gal való bánásmódban.

Pilsudszki jóslatai mind teljesedésbe 
mentek és a cári birodalom után a 
központi hatalmak is összeroppantak.

A megszületett független Lengyelor­
szág első napjaiban sok helyen voltak 
ugyan zsidóellenes megmozdulások, de 
Pilsudszki már akkor is megmutatta, 
hogy ezekhez a kilengésekhez nem 
nyújt segeukezet. Kihallgatáson fogad­
ta a zsid K küldöttségét is és egy zsidó 
bankárnak. Kronenberg bárónak a há­
zában lakott annakidején, aki óriási 
összegeket áldozott a lengyel szabad­
ságért. A vezér meghallgatta a zsidók 
panaszait es kívánságait, amely első­
sorban egyenjogúságot követelt a sza­
bad és független Lengyelországban, 
másrészt pedig a zsidó nyelv szabad 
használatát és egyes ügyekben autonó­
miát követelt.

A lengyel alkotmány nem váltotta be 
mindezeket a kívánságokhoz fűzött re- 
mányeket, sok követelést azonban ma­
radéktalanul teljesített. Azóta Pilsud- 
szky hivatalos ügyekben nem is foglal­
kozott a zsidó kérdésekkel. A magán­
életben fenntartotta az érintkezést 
öreg zsidó barátaival, amikor pedig 
mint a lengyel hadsereg legfőbb vezére 
a zsidó csapattestek tisztelgését is fo­
gadta, sohasem mulasztotta el kihang­
súlyozni a lakosság minden rétege bé­
kés együttműködésének szükséges vol­
tát. A lengyel hadseregnek Minszkbe 
való bevonulása után kijelentette, hogy 
nem ismer különbséges zsidó és ke­
resztény, szegény és gazdag között és 
mindezek a kinyilatkoztatások azután 
az igazságtalanságok kiküszöbölését 
eredményezték.

A mai lengyel államban, amely nagy­
jában Pilsudszki államának mondható, 
a zsidó lét nem terhes és nem hátrá­
nyos Miniszterek, tábornokok, sőt a 
diplomaták soraiban is találunk zsi­
dókat.

HÍREK
ÉRTESÍTJÜK t. Előfizetőiket, hogy 

volt elöfizelőgyüjtőnk, Oszmann Sán­
dor lapunk szolgálatából kilépett s 
lapunk számára sem előfizetők gyűjté­
sére, sem semmiféle összeg felvételére 
nem jogosult. Az Egyetértés Kiadóhi­
vatala.

Az Egyetértés t. Előfizetőihez. Na­
gyon kérjük t. Előfizetőinket, akiknek 
előfizetése lejárt, hogy szíveskedjenek 
előfizetéseiket 27.003 számú csekkszám­
lára beküldeni. Minthogy ügynökeink 
nem tudnak az előfizetés lejártának 
időpontjára az ország minden területére 
pontosan eljutni, s minthogy idő előtt 
nem akarjuk t. Előfizetőinket a szemé­
lyes látogatással zaklatni, nagyon kér­
jük t. Előfizetőinket, hogy idő és költ- 

céljából a csekkszámlán való

előfizetésmegújitás egyszerű és közvet­
len útját szíveskedjenek választani. Az 
Egyetértés Kiadóhivatala.

Ünnepi bankett dr. Zahler Emil tisz­
teletére. A Pesti Izr. Hitközség dr. Zah­
ler Emil IQ éves elöljárói jubileuma al­
kalmából június 4-én a Goldmark-te- 
remben ünnepi bankettet rendez.

Frontharcos zászlóavatás. Szekszár- 
don vasárnap, f. hó 12-én frontharcos 
zászlóavatás volt, amely alkalommal el­
vitték a zászlót a zsidó templomba is. 
Dr. Rubinstein Mátyás főrabbi kitűnő 
beszédében egyebek között ezt mondta: 
„S beszél a frontharcos zászló fronthar­
cosokról, nem osztály és felekezetsze- 
rinti frontharcosokról, hanem csak 
frontharcosokról, mert közösen, minden 
különbség nélkül mentek, ök tüzbe, vér­
be, a halál árnyékába a hazáért.“ A 
zászló megáldása közben többek között 
így szólt: „Légy egyesítő kapocs a ha­
zaszeretet szent érzésében egymáshoz 
csatolva a haza összes fiait, hogyha ne­
talán újra ütne az óra, ott álljanak ök 
mintegy áttörhetetlen ércfalanxként, 
védve a hazát, kivíva szent jogait, hogy 
újra naggyá legyen e hon, boldoggá, di­
csőségessé Magyarország, mint volt 
hajdanán.“

Gyászünnepély. A Pesti Izr. Nöegy- 
let f. hó 15-én, szerdán délután négy és 
félórai kezdettel tartja meg leányárva- 
házának templomában (VII., Hungária 
középkorút 149.) elhunyt alapítóinak és 
alapitványozóinak emlékére a szokásos 
évi gyászünnepélyt, amelyre az 
elhunyt alapítók és alapítványozók hoz­
zátartozói. az egyesület tagjai és az ár­
vaház barátai és pártolói ezúton tiszte­
lettel meghívatnak.

Vértes Emil felsőházi tag. Köz- 
gazdasági és politikai körökben elterjedt 
a hír, hogy Vértes Emil, a kiváló köz- 
gazdasági szakember legközelebb a fel- 
söház tagja lesz. Vértes Emil hosszú 
idők óta egyik legnagyobbtekintélyü 
vezető egyénisége különösen a fővárosi 
kereskedövilágnak, amelynek nagy­
szerű egyéni érdemeivel a külföldön 
mindenütt számos barátot és eredmé­
nyes összeköttetést szerzett. Mint a 
Nemzetközi Vásár lelke és szinte moto­
rikus központja, évek óta hősies harcot 
folytat a magyar ipar és kereskedelem 
boldogulásáért és külföldi elismerteté­
séért és eme érdemei alapján emlegetik 
öt most igen beavatott politikai 
körökben a jövendő felsőházi tagok 
névsorában. Vértes Emillel minden eset­
re a magyar kereskedelem reprezenta­
tív manje kerül be a magyar felsöházba.

„Ahol legnagyobb a veszély, ott leg­
közelebb a segély“ mondja a pédabe- 
széd. Vegyen államsorsjegyet és szeren­
csés esetben minden gondjától szaba­
dul . Ha nem nyer, jótékonyságot gyako­
rol, mert az államsorsjegyek bevételét 
jótékonycélra fordítják. Sorsjegy ára: 
Egész ar. P 3.—, Fél: ar. P 1.50.

SIÓFOKON
Tel.: 372-57 és 345-02

FBÄNKEL orthodox kóser penzió és éttermei
ezidei szezonra ismét megnyílik Battyhányi-u 16. sz. 
alatt. - Előzetes érdeklődés a budapesti étteremben
Károly király ut 3/a,
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12 ORSZÁGOS EGYETÉRTÉS

A Pesterzsébeti Izr. Hitközség Kos­
suthtal va—Szabótelepi Templomkörzete 
e hó 5-én tartota évi rendes közgyűlését. 
Az anyahitközség részéről jelen voltak: 
dr. Vincze Jakab elnök, dr. Krieshaber 
Béla főrabbi, Deutsch Sándor és Gön­
czi Gyula elöljárók, a Chevra Kadisa 
részéről: Goldberger Jakab elnök és 
Rittersporn Mór alelnök. Bak Leó kör­
zeti elnök tartalmas beszámolója, a zá­
rószámadás és költségvetés elfogadása 
után, a hitközség és Szentegylet veze­
tői a legnagyobb elismeréssel nyilatkoz­
tak a körzet eredményes vezetéséről. A 
tisztújítás folyamán közfelkiáltással 
körzeti elnök lett ismét Bak Leó taná­
csos, a hitközség közkedveltségnek ör­
vendő elnökhelyettese, ki már 8 éve ve­
zeti konzervatív vallásos irányban a 
körzetet. Elnökhelyettes: Koós Samu, 
titkár: Kálmán Lajos, titkárhelyettes: 
Lichtig Sándor, hivatalos kiküldött: 
Adler Mór, Gazdasági elöljáró: Raáb 
Jakab, gazdasági elöljáróhelyettes: Ro­
senberg Jenő, szertartási elöljáró: 
Feuer Dávid, szertartási elöljáróhelyet­
tes: Fisch Árpád, pénztáros, Intkovits 
Gyula, ellenőr: Klein Rudolf, ügyész: dr. 
Kemény Rezső, jótékonysági elöljáró: 
Reiner Bemát.

A Belvárosi Izr. Nőegylet e hó 5-én, 
vasárnap délelőtt tartotta meg I. évi 
rendes közgyűlését, melyen megjelen­
tek dr. Zahler Emil, a P. I. H. elöljá­
rója, Klein Miksa elöljáró h. és Galam­
bos Dezső, a hitközség jótékonysági 
ügyosztályának főtanácsosa. A testvér- 
egyesületeket Eichbaum Mérné. Grün- 
feld Miksáné, Fellner Leóné, Rosenberg 
Sándorné és Székely Dezsőné elnökasz- 
szonyok képviselték. Dr. Láng Lajosné

I

meleg tengeri gyógyfürdők a
• ■ Jf

penzióban mind a négy emeleten kap­
hatók. Idősebb uraknak és hölgyek­
nek. szívbajosoknak, asztmásoknak 
és elmeszedésből eredő betegségek­
nél nagyon fontos, hogy a Residenz 
nem fekszik magaslaton. Óriási elő­
nye még, hogy az összes előírt dié­
ták pontosan betarthatók. Kitűnő 
konyha. A Residenzben minden ké­
nyelem és az összes modem kom­
fort megtalálható, folyó meleg és 
hideg víz a szobákban. Lift, központi 
vízfűtés, 22 fokos meleg, tengerre 
néző napos, loggiás és erkélye« 
szobák kényelmes ágyakkal. A Re­
sidenz egészen a tengerparton fek­
szik és nem a tengerparttal szem­
ben. ELSŐ KATEGÓRIA. Februári 
feltűnő olcsó penzió árak. Lira fe­
lesleges. Bővebb információt nyúlt 
Erényi Béla gyógyszerész személye­
sen, reggel fél 9-től este fél 7-iv. 
(Diana patika. Károly király út 5.1 
Minden levélre válaszolunk és pros­
pektust küldünk. Telefón: 31—6—19,

elnöki megnyitója után dr. Simonyi Si­
mon ügyv. igazgató tartotta meg nagy 
tetszéssel fogadott beszámolóját az 
egyesület első évi működéséről és ismer­
tette az egyesület ez évi programmját. 
Szemeréné Herz Emma társelnök az 
egyesület vezetősége nevében, megha- 
tottan köszönte meg a tagok agilis tá­
mogatását az első év nehéz munkájá­
ban. Dr. Zahler Emil elöljáró a P. I. H. 
elöljárósága képviseletében szólalt fel, 
örömének és megelégedésének adva ki­
fejezést az egyesület első évi működése 
tekintetében és lendületes szavakkal 
serkentette az egyesület vezetőségét, 
további kitartó munkára. Neufeld Ká­
roly titkár ismertette az egyesület 1934. 
évi zárószámadásait és 1935. évi költ­
ségelőirányzatát, majd Lampel Lipótné 
a számvizsgálóbizottság jelentését ter­
jesztette be, melyeket a közgyűlés nagy 
tetszéssel vett tudomásul és a tisztikar­
nak a felmentvényt megadta. A tiszt- 
újitás során, az új alelnök, Csillag Re- 
zsőné és az egyesület főtitkára, dr. Ä1- 
dor Istvánná lettek. A mindvégig nagy 
érdeklődéssel kísért közgyűlés dr. Láng 
Lajosné elnökasszony zárószavaival ért 
véget.

TJJ TELEPÜLÉS PESTKÖRNYÉKÉN. 
Alig félórára Budapest Szívétől új par­
cellázás folyik, amely fekvésénél és Bu­
dapesthez való közelségénél fogva igen 
alkítlmas arra, hogy egy nagyszabású 
villatelep létesüljön. TÄBNOKLIGET 
már ed lg is közel ezer villával rendel­
kezik, közvetlenül a balatoni mííút és 
a vasútállomás mellett fekszik és a tel­
kek olcsóságánál fogva (NÉGYSZÖG­
ÖLENKÉNT MAR HÁROM PENGŐ­
ÉRT IS KAPHATÓ) igen alkalmas a 
mai rossz gazdasági viszonyok követ­
keztében, hogy tőkebefektetés céljára 
szolgáljon, és mindenki elérhesse azt, 
hogy kevés pénzért a saját otthona örö­
mét élvezhesse. INGYEN AUTOBUSZ- 
JARATOK minden vasárnap és ünnep­
nap, irodák, Budapest V-, Vilmos csá­
szár út 4., Károly körút 26., VII., Thö­
köly út 30., IX., Ráday utca 1. Központi 
telefon: 21—5—04.

Kozma Ilus meghalt. Nagy részvét 
mellett temették cl Kozma Ilust, a Koz­
ma Lajos kalaposcég hirtelen elhunyt 
fiatal cégfönöknöjét vasárnap délután a 
Rá.koskeresztúri temetőben. Kozma Ilus 
közismert és népszerű tagja volt a fő­
város kereskedővilágának csakúgy, mint 
a főváros társaságának, ahol a rend­
kívül agilis, müveit és szimpatikus fia­
tal kereskedőnö rengeteg jóbarátot és 
tisztelőt szerzett magának. Az általá­
nosan ismert és kitűnő Kozma Lajos 
céget példátlan munkabírással és szak­
értelemmel vezette és olyan tekintélyt 
szerzett magának a szakmában, hogy 
a kalaposok ipartestületónek alelnöki­
vé választották. Sírjánál Hevesi Ferenc 
rabbi gyászbeszéde után Vértes Emil 
a kereskedők egyesületének nevében, 
baráti köre nevében pedig Dénes Lajos 
tankerületi főfelügyelő mondottak beszé­
det.

A Balatonboglári hitközség örömün­
nepe. Most május 1-én volt 25 éve an­
nak, hogy B r á v e r Lázár rabbihelyet­
tes mostani őrhelyén működik. Ezen 25 
év alatt tehetségével, kiváló szónoki ké­
pességével, a vallásos érzés éber ápo­
lásával az egész hitközség ragaszko­
dását vívta ki. A képviselőtestületi gyű­

lésen érdemeit jegyzőkönyvben fektet­
ték le. Az ünnepeltet számosán keres­
ték fel személyesen és leveleikkel, hogy 
jubileumán gratulálhassanak neki.

Női istentiszteletek a Dohány-utcai 
templomban. A női istentiszteletek Sö- 
vuoszig terjedő szombatokon délután 
5 órakor kezdődnek a Dohány-utcai 
templomban. A május 18-án szomba­
ton délután 5 órakor tartandó női isten­
tiszteleteken dr. Fischer Gyula fő­
rabbi szónokol, az énekmüvészeti részt 
orgonával és a teljes énekkarközremü- 
ködésével Llnetzky Bern át fökán- 
tor vezeti.

A VII. kér. Nőegylet május 22-én a 
Wechselmann vakok intézetében (VII.. 
Mexikói út 60.) kerti ünnepélyt rendez.

Az Országos Izr. Patronázs 25 éves 
jubileuma. Ezidén van negyedszázados 
évfordulója annak, hogy az Országos Iz­
raelita Patronázs Egyesület megkezdte 
gyermekmentő munkásságát. Ezalatt a 
25 év alatt az árva, úgyszintén a pusz­
tulásnak kitett és az erkölcsi züllés ve­
szedelmének odadobott gyermekek és 
fiatalkorúak ezreit mentette meg a tár­
sadalom és a zsidóság számára. Ezt az 
évfordulót díszközgyűléssel ünnepli 
meg, még pedig e hónap 21-én d. u. 5 
órakor, a Pester Lloyd Társulat dísz­
termében. Az évforduló jelentőségét és 
az Egyesület tevékenységének eredmé­
nyeit méltatni fogják: Székely Ferenc 
udv. tanácsos és dr. Hevesi Simon ve­
zető főrabbi elnökök, Havas Miksáné, 
a hölgybizottság társelnöke, Varsányi 
Géza titkár, Breuer Soma főrabbi és a 
vezető hatóságok és intézmények kép­
viselői. Erre az alkalomra ünnepi ver­
set írt és elmond Barát Endre, Hollán 
Lili szaval. Az Egyesület mindenkit, aki 
érdeklődéssel van a zsidó gyermekmen­
tés munkája iránt, szívesen lát.

Az „AHAVASZ REIM“ Országos Fe­
lebarát! Szeretet Egylet (VII., Síp u. 
12.) f. évi május hó 7-én tartotta vá­
lasztmányi ülését dr. M a j t é n y i Nán­
dor alelnök vezetése mellett. Hübsch 
Alfréd titkár ismertette az egyesület 
működéséről szóló jelentését. A záró­
számadás elfogadása után az intézmé­
nyi bizottság javaslatára elhatározta­
tott, hogy a székesfőváros VII. kerületé­
ben férfi szeretetotthont létesít. Majd 
kórházakat látogató és intézményi bi­
zottság választatott meg. A tárgysoro­
zathoz dr. Fischer Benjámin rabbi, 
elnök, dr. Farkas József, dr. Schei­
ber Lajos rabbik, Breitner Sán­
dor, Guttmann Mór, dr. Farkas 
Samu, Reichenberg Jakab szólal­
tak hozzá. Molnár Gyula, a jóté­
konysági ügyosztály elnökhelyettesének 
nagylelkű felajánlása után dr. F i - 
scher Benjámin rabbi, elnök jelen­
tette be, hogy megbold. édesanyja em­
lékezetére az egyesületben jótékony 
alapítványt létesít.

Felelős szerkesztő és kiadó: 
PINTÉR MIKSA.

Előíizetési ára mellékletekkel cgyüt 
40 pengő.

Kellner Albert könyvnyomdája, Buda­
pest, VI., Hajós-utca 27. Tel.: 29-0-71 
18-9-98. Felelős: Dr. Kellner László.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Budapest, Vili., Thék Endre-utca 20

ZSIDÓ POLITIKAI HETILAP
(SZERKESZTI: |

PINTÉR Ml KSAI
Telefon: 32-4-17. — Postatakarékpénz- 

K. S A I tárt csekkszámla: 27.003

Vissza a földhöz!
(P) Nemrégiben itt járt egy berlini 

hölgy, Martha Goldberg kisasszony, 
aki elmondotta, hogy a berlini zsidók 
és általában a német zsidók miképen 
igyekeznek segíteni magukon ma, ami­
kor a zsidók Németországban a legtöbb 
foglalkozási ágból teljesen ki vannak 
zárva. Ez a hölgy ugyan hangsúlyozta 
azt, hogy azok az ipari és kertészeti, 
valamint egyéb mezőgazdasági telepek, 
amelyeket a berliniek a náciuralom óta 
berendeztek, kizárólag azt célozzák, 
hogy Németországban elhelyezkedni és 
megélni nem tudó zsidókat és különö­
sen a munkabíró ifjabb generációt a 
Palesztinái munkára előkészítsék, sza­
vaiból azonban mi is tanulhatunk és a 
berlini zsidók által életrehívott ipari és 
fökép mezőgazdasági telepeket mi ma­
gunk is megvalósíthatnánk. Annál is 
inkább, mert ezeket a mezőgazdasági 
telepeket nemcsak a berlini zsidók va­
lósították meg, hanem találhatunk 
ilyet Délfranciaországban, Ausztriában, 
Törökországban és legnagyobb mérték­
ben Szovjetoroszországban is. A mező- 
gazdasági telepek tehát a zsidóknak 
Európa különböző országaiban egzisz­
tencialehetőséget nyújtanak ott is, ahol 
a zsidók polgári egyenjogúságban él­
nek, ahol nem kell számolniok azzal, 
hogy hova-tovább nagy tömegeik hon­
talanná válnak s Palesztinában fognak 
csak életlehetőséget találni.

Ha a zsidó mezőgazdasági telepekről 
szólva, figyelmen kívül hagyjuk az 
oroszországi telepítéseket, amelyet 
Biro-Bidzsánban és a Krímben, tehát 
Oroszország mezőgazdaságilag legkitű­
nőbb területein óriási arányokban maga 
az állam intéz olyanformán, hogy az 
oroszországi zsidó mezőgazdasági tele­
pítések bizonyos fokig autonómoknak 
tekinthető, s kvázi az orosz szovjetek 
szövetségében maguk is egy kis szov­
jetet képeznek, amelyek minden állami 
segédlet nélkül a különböző nemzeti­

ségű zsidók belső erejéből jöttek létre.
Hozzánk legközelebb az ausztriai te­

lep áll. Tudjuk, hogy ez a telep alig két 
éve alakult meg s igen rövid idő alatt 
Bécs környékén egy virágzó konyhaker­
tészeti, baromfi és egyéb mezőgazda­
sági termékü zsidó telepet eredménye­
zett. Ezen a telepen, amely egy-kettő­
három és maximálisan öt hold terje­
delmű törpebirtokon különböző önálló 
családi exisztenciát nyújt, olyan zsidók 
dolgoznak és élnek meg, akik az idő 
szavát megértve felhagytak az intellek­
tuális és részben a kereskedelmi és ipa­
ri pályákon való elhelyezkedés meddő 
harcával és fiatal energiájukat, munka­
készségüket egy olyan egzisztencialehe­
tőség szolgálatába állították, amely 
természetesen a profit lehetősége pél- 
kül, de háborítatlan nyugodt életet biz­
tosit számukra. Ezek a zsidó családok 
törpebirtokaikat önmaguk művelik meg 
és azokon mindössze azt és annyit ter­
melnek, amennyi a család megélhetésé­
hez szükséges. Ugyanez a helyzet Tö­
rökországban, ahol az ausztriainál jó­
val nagyobb kiterjedésű, Feketetenger­
parti földrészeken kezdődött el és fo­
lyik még most is az állandó telepítés.

A zsidóknak a földhöz való visszaté­
rése ebben a formában mindenkinek csak 
szimpatikus lehet. Szimpatikus lehet a 
városi elemeknek, akiket a zsidó mun­
kanélkülieknek a városokból való rész­
beni kivonulása bizonyos fokig teher­
mentesít. És szimpatikus lehet a pa­
rasztságnak, akiknek a törpebirtokos, 
esek, a maga és családja számára ter­
melő zsidó paraszt nem jelent konkur- 
renciát, nem jelent versenytársat.

Más, morális oldalon is csak előnyö­
ket várhatnánk egy ilyen magyarorszá­
gi zsidó telepítéstől. A magyar nép ere­
dendően lelki alkatánál fogva nem is­
meri a gyűlöletet. Józansága, elfogulat­
lan ítélőképessége gyorsan meg tudja 
értetni vele, hogy ki barát számára és

ki ellenség. Ott, ahol a zsidóság a vidé­
ken szoros közelségben él a magyar pa­
rasztsággal, soha az antiszemitizmus­
nak még az árnyéka sem fejlődhetett 
ki. Számtalan vidéken, ahol a szomorú 
emlékezetű kurzusban zsidóüldözések 
voltak, rendszerint idegen vidékekről 
érkező rendbontók támadták meg a zsi­
dókat, akiket éppen saját falujukbeli 
parasztok védtek jjmeg a támadással 
szemben. Azonban az a paraszt, akinek 
a főváros és általában a nagyvárosok 
idegenek, természetesen idegennek fog­
ja találni a zsidóság túlnyomó többsé­
gét is, minthogy a zsidóság túlnyomó 
többsége városi lakos. Ezért olyan 
könnyű uszítani a, parasztot a pesti zsi­
dó ellen még akkor is, ha a saját falu- 
jabeli zsidókkal a legjobb barátságban 
él és velük semmi baja nincs.

Ezek a települések, tehát társadalmi 
szempontból jnindenképen üdvösen hat­
nának közre az emberek közötti meg­
értés és megismerés müvében. Köze­
lebbjutva egymáshoz a paraszt és a 
zsidó, ugyanazon életfeltételek között, 
ugyanazon életformában élve, feltétle­
nül hamarabb megértené egymást s el­
tűnnék mindkét részről a meg nem is­
merésen alapuló idegenkedés. A törpe- 
birtokos zsidó, aki a parasztnak kon- 
kurrenciát nem jelentene, a maga na­
gyobb iskolázottságával és kultúrájá­
val egyebekben is feltétlenül hasznos 
lehetne a közéletben élő parasztságra 
nézve.

Mindezek pedig annak kapcsán jut­
nak eszembe, hogy itt Pest környékén 
egy nagybirtokos, akit ez a gondolat na­
gyon megragadott, hallatlanul ölesó 
áron volna ha jlandó zsidó telepítés cél­
jaira nagyobb földterületet birtokából 
átengedni. Olyan előnyös vétellel lehet­
ne szerezni közel Budapesthez egy kert- 
gazdaságoknak és törpebirtokoknak 
megfelelő földterületet, hogy ezt az ősz- 
szeget akár még a kisbirtokra igényt


